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Το έργο EMCITY χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 

Εθνικής Υπηρεσίας Νεολαίας της Ιταλίας στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+. 

(Συμφωνία επιχορήγησης N. KA220-YOU-000029084). 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας έκδοσης δεν 

αποτελεί έγκριση του περιεχομένου, το οποίο αντανακλά τις απόψεις μόνο των 

συγγραφέων και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση 

των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 
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ENOTHTA 5. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΩΣ ‘ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΕΣ 
ΓΕΦΥΡΕΣ’ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ  
Διάρκεια της ενότητας: 7 ώρες 

Στόχος της ενότητας: Ο στόχος της ενότητας "Ο ρόλος των νέων ως διαδραστικές γέφυρες 

για καταστάσεις έκτακτης ανάγκης" είναι να ενδυναμώσει τους νέους από τις τοπικές 

κοινότητες ώστε να λειτουργούν ως αποτελεσματικοί μεσάζοντες και διαμεσολαβητές 

μεταξύ των φορέων διαχείρισης έκτακτης ανάγκης και των αρχών. Η ενότητα επιδιώκει να 

εξοπλίσει τα νεαρά άτομα με τις απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και νοοτροπία για να 

γεφυρώσουν το χάσμα επικοινωνίας και συντονισμού μεταξύ διαφορετικών τοπικών 

κοινοτήτων και φορέων διαχείρισης έκτακτης ανάγκης κατά τη διάρκεια καταστάσεων 

κρίσης. Με την προώθηση της κατανόησης των πρωτοκόλλων έκτακτης ανάγκης, της 

πολιτισμικής ευαισθησίας, των δεξιοτήτων διαπραγμάτευσης και των αποτελεσματικών 

στρατηγικών επικοινωνίας, η ενότητα αποσκοπεί στην ενίσχυση της ικανότητας των νέων να 

προωθούν τη συνεργασία, την εμπιστοσύνη και την αποτελεσματική ανταπόκριση σε 

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης.  

 

Μαθησιακοί στόχοι  

1. Να κατανοήσουν το ρόλο των νέων ως ‘διαδραστικών γεφυρών’ σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης. 

2. Ανάπτυξη δεξιοτήτων και ικανοτήτων απαραίτητων για την αποτελεσματική 

επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ πολιτισμικά διαφορετικών κοινοτήτων, τοπικών 

κατοίκων και αρχών διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. 

3. Απόκτηση γνώσης σχετικά με τα στερεότυπα και των επιπτώσεών τους στην 

επικοινωνία και εκμάθηση στρατηγικών για την υπέρβασή τους. 

4. Απόκτηση ηγετικών δεξιοτήτων για την αποτελεσματική καθοδήγηση και 

διευκόλυνση των αλληλεπιδράσεων μεταξύ των διαφόρων ενδιαφερομένων κατά τη 

διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

5. Γνώση της έννοιας και της σημαντικότητας  της διαμεσολάβησης για τη γεφύρωση 

των κενών και την επίλυση των συγκρούσεων σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

6. Ενίσχυση των δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων, λήψης αποφάσεων και κριτικής 

σκέψης για την αντιμετώπιση προκλήσεων και τη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων 

σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

 



 

 

Μαθησιακές δραστηριότητες/μέθοδοι διδασκαλίας: 

Ενεργοποιητές, διαδραστική παρουσίαση, παιχνίδια ρόλων, μελέτες περιπτώσεων, ομαδικές συζητήσεις, 

αφήγηση ιστοριών, μάθηση από ομότιμους, δραστηριότητες αναστοχασμού. 

 

Πίνακας περιεχομένων 

5.1 Ο ρόλος των νέων ως ‘διαδραστικές γέφυρες’ για καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 

5.2 Γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες των νέων ‘διαδραστικών γεφυρών’ 

5.2.1 Συνεργασία, ομαδική εργασία και αποτελεσματική εταιρική σχέση 

5.2.2 Στερεότυπα, αποτελεσματική επικοινωνία 

5.2.3 Ηγεσία 

5.2.4 Διαμεσολάβηση 

5.2.5 Επίλυση προβλημάτων, λήψη αποφάσεων & κριτική σκέψη 

5.2.6 Κοινωνική επιχειρηματικότητα/ακτιβισμός 

5.3 Βασικές κατευθυντήριες γραμμές για τη διευκόλυνση των συνεδριών για τα στερεότυπα 

και την επικοινωνία 

5.4 Παραδείγματα των δραστηριοτήτων/τεχνικών που θα χρησιμοποιηθούν στη συνεδρία 

5.5 Χρήσιμοι σύνδεσμοι και πόροι 

5.6 Αξιολόγηση 

 

5.1 Ο ρόλος των νέων ως ‘διαδραστικές γέφυρες’ για καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 

Ο κόσμος βρίσκεται αντιμέτωπος με έναν αυξανόμενο αριθμό φυσικών καταστροφών και 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, που προκαλούν σημαντικές διαταραχές στη ζωή των 

ανθρώπων και τους στερούν βασικές ανάγκες. Η πρόσφατη πανδημία Covid-19 ανέδειξε 

περαιτέρω τη σημασία της αποτελεσματικής διαχείρισης κρίσεων και της επικοινωνίας. Οι 

νέοι, με τις προηγμένες ψηφιακές τους δεξιότητες και τη στρατηγική τους τοποθέτηση, 

μπορούν να χρησιμεύσουν ως κρίσιμες γέφυρες στη διευκόλυνση των διαδραστικών 

διαδικασιών και των διαύλων επικοινωνίας μεταξύ των διαφόρων ενδιαφερομένων μερών 

που εμπλέκονται στη διαχείριση εκτάκτων αναγκών. 

 



 

 

Οι νέοι, με τη μοναδική τους θέση στις τοπικές κοινότητες και την ψηφιακή τους ευχέρεια, 

έχουν τη δυνατότητα να γεφυρώσουν το χάσμα μεταξύ των μελών της κοινότητας και των 

αρχών διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. Μπορούν να λειτουργήσουν ως μεσάζοντες, 

διευκολύνοντας την ανταλλαγή πληροφοριών, ανησυχιών και αναγκών μεταξύ αυτών των 

δύο σημαντικών ενδιαφερομένων.  

 

Θα μπορούσαν να συμμετέχουν ενεργά σε δραστηριότητες αντιμετώπισης έκτακτης 

ανάγκης, όπως η παροχή άμεσης βοήθειας σε πληγέντα άτομα, η διανομή βασικών 

προμηθειών, η παροχή βοήθειας σε διαδικασίες εκκένωσης και η υποστήριξη επιχειρήσεων 

έρευνας και διάσωσης. Η παρουσία τους και η συμβολή τους ενισχύουν την ικανότητα των 

αρχών διαχείρισης έκτακτης ανάγκης να αντιμετωπίζουν τις ανάγκες της κοινότητας γρήγορα 

και αποτελεσματικά. 

 

Οι νέοι θα μπορούσαν να δράσουν ως παράγοντες αλλαγής στις κοινότητές τους, να 

συνεργαστούν με τους κατοίκους και να ευαισθητοποιήσουν τους πολίτες σχετικά με την 

ετοιμότητα σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, τα πρωτόκολλα αντιμετώπισης και τα μέτρα 

ασφαλείας. Μέσω εργαστηρίων, εκστρατειών ευαισθητοποίησης και εκδηλώσεων, θα 

μπορούσαν να εκπαιδεύσουν τα μέλη της κοινότητας σχετικά με τη σημασία της 

προετοιμασίας, της κατανόησης των συστημάτων προειδοποίησης και της αποτελεσματικής 

αντιμετώπισης καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

 

Διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη διάδοση ακριβών και έγκαιρων πληροφοριών κατά τη 

διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. Μπορούν να βοηθήσουν στην ενημέρωση των 

μελών της κοινότητας σχετικά με τις διαδρομές εκκένωσης, τα καταφύγια έκτακτης ανάγκης, 

τους διαθέσιμους πόρους και τις σημαντικές οδηγίες από τις αρχές διαχείρισης έκτακτης 

ανάγκης. Οι εθελοντές μπορούν να χρησιμοποιήσουν διάφορα κανάλια, όπως τα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης, τα τοπικά κοινοτικά δίκτυα και τις επισκέψεις από πόρτα σε πόρτα, 

για να διασφαλίσουν ότι οι ζωτικής σημασίας πληροφορίες φτάνουν σε κάθε άτομο στην 

κοινότητα. 

 

Σε πολιτισμικά διαφορετικές κοινότητες, οι εθελοντές που διαθέτουν γλωσσικές δεξιότητες 

και πολιτισμική κατανόηση μπορούν να γεφυρώσουν το χάσμα επικοινωνίας μεταξύ των 

αρχών διαχείρισης έκτακτης ανάγκης και των μελών της κοινότητας. Μπορούν να παρέχουν 

υπηρεσίες γλωσσικής διερμηνείας, να μεταφράζουν σημαντικά έγγραφα και να 



 

 

διασφαλίζουν ότι οι πληροφορίες είναι προσβάσιμες σε όλους, ανεξάρτητα από το 

πολιτιστικό ή γλωσσικό τους υπόβαθρο. Αυτό συμβάλλει στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης, 

στη μείωση των εμποδίων και στη διασφάλιση ότι οι ειδικές ανάγκες των διαφορετικών 

κοινοτήτων λαμβάνονται υπόψη και αντιμετωπίζονται κατά τη διάρκεια των προσπαθειών 

αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης. 

 

Μπορούν να βοηθήσουν στην τεκμηρίωση και την αναφορά κρίσιμων πληροφοριών σχετικά 

με την κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη συλλογή δεδομένων 

σχετικά με τα πληγέντα άτομα, την αξιολόγηση των ζημιών και των αναγκών εντός της 

κοινότητας και την παροχή ανατροφοδότησης στις αρχές διαχείρισης έκτακτης ανάγκης για 

τη βελτίωση των προσπαθειών αντιμετώπισης και αποκατάστασης. Οι παρατηρήσεις και οι 

αναφορές τους μπορούν να συμβάλουν στην πληρέστερη κατανόηση της κατάστασης επί 

τόπου και να βοηθήσουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

 

5.2 Γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες των νέων ως ‘διαδραστικές γέφυρες’ 

 

5.2.1 Συνεργασία, ομαδική εργασία και αποτελεσματική εταιρική σχέση 

Σε αυτή την ενότητα της εκπαιδευτικής ενότητας, θα επικεντρωθούμε στην ανάπτυξη των 

βασικών δεξιοτήτων της συνεργασίας, της ομαδικής εργασίας και της δημιουργίας 

αποτελεσματικών συνεργασιών. Οι νέοι ως ‘διαδραστικές γέφυρες’ πρέπει να προωθήσουν 

τη συνεργασία και τη συνέργεια μεταξύ πολιτισμικά διαφορετικών κοινοτήτων, κατοίκων και 

αρχών διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. Μέσω διαδραστικών ασκήσεων, ομαδικών 

συζητήσεων και μελετών περιπτώσεων, οι συμμετέχοντες θα μάθουν πώς να συνεργάζονται 

αποτελεσματικά με διάφορους ενδιαφερόμενους φορείς, να περιηγούνται στη δυναμική της 

ομάδας και να δημιουργούν γόνιμες συνεργασίες για καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Θα 

κατανοήσουν τη σημασία της εμπιστοσύνης, της επικοινωνίας και των κοινών στόχων για την 

επίτευξη επιτυχημένων αποτελεσμάτων. 

 

5.2.2 Συνειδητοποίηση των στερεοτύπων 

Ο όρος κοινότητες CALD περιλαμβάνει γενικά κοινότητες με διαφορετικές γλώσσες, 

εθνοτικές καταβολές, εθνικότητες, παραδόσεις, κοινωνικές δομές και θρησκείες. 

 



 

 

Σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, τα στερεότυπα μπορεί να έχουν σημαντικό αντίκτυπο 

στον τρόπο με τον οποίο γίνονται αντιληπτοί και αντιμετωπίζονται οι πολιτισμικά και 

γλωσσικά διαφορετικοί άνθρωποι (CALD). Αυτά τα στερεότυπα, που έχουν τις ρίζες τους σε 

προκαταλήψεις και γενικεύσεις, μπορούν να εμποδίσουν την αποτελεσματική αντιμετώπιση 

έκτακτης ανάγκης και να θέσουν σε κίνδυνο την ασφάλεια και την ευημερία των ατόμων και 

των κοινοτήτων CALD. Σε αυτή την ενότητα στόχος είναι η διερεύνηση των επιπτώσεων των 

στερεοτύπων σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και η ανάδειξη της σημασίας της 

προώθησης πρακτικών χωρίς αποκλεισμούς για τη διασφάλιση δίκαιης και πολιτισμικά 

ευαίσθητης διαχείρισης έκτακτης ανάγκης για τους πληθυσμούς CALD. 

 

Στερεότυπα και οι συνέπειές τους: 

Τα στερεότυπα συχνά προκύπτουν από την έλλειψη κατανόησης, την πολιτισμική αναλγησία 

και την παραπληροφόρηση. Σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, τα στερεότυπα μπορεί να 

οδηγήσουν σε προκατειλημμένες υποθέσεις σχετικά με τις ικανότητες, τη γλωσσική 

επάρκεια και τις πολιτιστικές πρακτικές των ατόμων CALD. Αυτές οι υποθέσεις μπορεί να 

οδηγήσουν σε καθυστερημένη ή ανεπαρκή βοήθεια, μειωμένη πρόσβαση σε βασικές 

υπηρεσίες και εμπόδια στην αποτελεσματική επικοινωνία, επιδεινώνοντας την ευαλωτότητα 

των κοινοτήτων CALD κατά τη διάρκεια κρίσεων. 

 

Γλωσσικά εμπόδια και στερεότυπα: 

Ένα συνηθισμένο στερεότυπο σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης είναι ότι τα άτομα CALD 

μπορεί να δυσκολεύονται με τη γλωσσική επάρκεια, παρεμποδίζοντας την επικοινωνία και 

την πρόσβαση σε ζωτικής σημασίας πληροφορίες. Αυτό το στερεότυπο παραβλέπει την 

πλούσια γλωσσική ποικιλομορφία εντός των κοινοτήτων CALD και το γεγονός ότι οι 

γλωσσικές δεξιότητες μπορεί να διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των ατόμων. Υποθέτοντας 

γλωσσικούς περιορισμούς βάσει στερεοτύπων, οι υπεύθυνοι αντιμετώπισης έκτακτης 

ανάγκης μπορεί να αγνοήσουν ακούσια κρίσιμους πόρους και βοήθεια που μπορούν να 

προσφέρουν τα άτομα CALD κατά τη διάρκεια κρίσεων. 

 

Πολιτιστικές παρανοήσεις και στερεότυπα: 

Τα στερεότυπα μπορούν επίσης να οδηγήσουν σε πολιτισμικές παρεξηγήσεις, 

επιδεινώνοντας περαιτέρω τις προκλήσεις στη διαχείριση έκτακτης ανάγκης για τις 

κοινότητες CALD. Οι προκαταλήψεις σχετικά με τις πολιτιστικές πρακτικές, πεποιθήσεις και 

αξίες μπορεί να οδηγήσουν σε παρερμηνείες ή απορρίψεις των αναγκών και προτιμήσεων 



 

 

των ατόμων CALD κατά τη διάρκεια των προσπαθειών αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης. 

Αυτό μπορεί να δημιουργήσει εμπόδια στην εμπιστοσύνη, να παρεμποδίσει την 

αποτελεσματική επικοινωνία και να δυσχεράνει τη συνεργατική επίλυση προβλημάτων σε 

καταστάσεις κρίσης. 

 

Η δύναμη των νέων ως φορέων αλλαγής: 

Οι νέοι διαθέτουν μοναδικές ιδιότητες που τους καθιστούν ισχυρούς παράγοντες αλλαγής 

στην αμφισβήτηση των στερεοτύπων. Οι φρέσκιες προοπτικές τους, το ανοιχτό μυαλό τους 

και η προθυμία τους να αμφισβητήσουν τα κοινωνικά πρότυπα τους επιτρέπουν να 

αμφισβητούν τα υπάρχοντα στερεότυπα και να υπερασπίζονται την ενσωμάτωση. 

Αξιοποιώντας την ενέργεια, το πάθος και την ψηφιακή τους ευχέρεια, οι νέοι μπορούν να 

επηρεάσουν τις συμπεριφορές, να προωθήσουν την πολιτισμική κατανόηση και να 

αναδιαμορφώσουν τις αφηγήσεις για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών. 

 

Προάσπιση και ανάπτυξη ηγεσίας: 

Η ενδυνάμωση των νέων σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης είναι ζωτικής σημασίας για την 

προώθηση συστημικών αλλαγών. Εξοπλίζοντάς τους με τις δεξιότητες για την αντιμετώπιση 

των στερεοτύπων, οι νέοι συμμετέχοντες μπορούν να γίνουν φωνές αλλαγής στις κοινότητές 

τους, στα σχολεία τους και στους οργανισμούς αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών. Οι 

εκπαιδευτικές ενότητες θα πρέπει να παρέχουν ευκαιρίες στους νέους να αναπτύξουν 

ηγετικές δεξιότητες, να προωθήσουν τη συνεργασία με τους ενδιαφερόμενους φορείς και 

να υποστηρίξουν πολιτικές και πρακτικές που προωθούν τη συμμετοχικότητα, την 

πολιτισμική ευαισθησία και την ίση μεταχείριση των κοινοτήτων CALD. 

 

5.2.3 Αποτελεσματική επικοινωνία 

 

Η αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ διαφορετικών πολιτισμών μπορεί πράγματι να είναι 

ένα δύσκολο έργο, αλλά με τις σωστές δεξιότητες και τη σωστή νοοτροπία, γίνεται μια 

ευκαιρία για ανάπτυξη και επιτυχημένη συνεργασία. Στις διαπολιτισμικές επικοινωνίες 

υπεισέρχονται διάφοροι παράγοντες, όπως τα γλωσσικά εμπόδια, οι διαφορές στη μη 

λεκτική επικοινωνία και οι πολιτισμικές νόρμες και αξίες. Με την ανάπτυξη ενός συνόλου 

θεμελιωδών επικοινωνιακών δεξιοτήτων και την υιοθέτηση μιας νέας προοπτικής για τις 

διεθνείς διαπραγματεύσεις, οι νέοι που εκπαιδεύονται για να αποτελέσουν ‘διαδραστικές 

γέφυρες’ μεταξύ της τοπικής κοινότητας και των φορέων διαχείρισης έκτακτης ανάγκης θα 



 

 

μπορούσαν να πλοηγηθούν αποτελεσματικά σε αυτές τις προκλήσεις και να επιτύχουν 

αμοιβαία επωφελή αποτελέσματα. 

 

Οι πολιτισμικά διαφορετικές κοινότητες φέρνουν στο τραπέζι μοναδικές δυνάμεις, 

προοπτικές και ανάγκες και η δημιουργία σαφών και ουσιαστικών διαύλων επικοινωνίας 

μεταξύ των φορέων διαχείρισης έκτακτης ανάγκης και των κοινοτήτων αυτών είναι 

απαραίτητη για μια συντονισμένη και χωρίς αποκλεισμούς αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης. 

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό διερευνά τη σημασία της αποτελεσματικής επικοινωνίας για 

τη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ των φορέων διαχείρισης έκτακτης ανάγκης και των 

πολιτισμικά διαφορετικών κοινοτήτων, υπογραμμίζοντας τα οφέλη και τις προκλήσεις που 

προκύπτουν σε αυτό το πλαίσιο. 

 

Οφέλη της αποτελεσματικής επικοινωνίας: 

 

Ενίσχυση της εμπιστοσύνης και της σιγουριάς: Η αποτελεσματική επικοινωνία ενισχύει την 

εμπιστοσύνη μεταξύ των φορέων διαχείρισης έκτακτης ανάγκης και των πολιτισμικά 

διαφορετικών κοινοτήτων. Όταν οι πληροφορίες μοιράζονται με διαφάνεια, ακρίβεια και με 

πολιτισμικά ευαίσθητο τρόπο, ενισχύεται το αίσθημα εμπιστοσύνης, επιτρέποντας στις 

κοινότητες να συμμετέχουν ενεργά στις προσπάθειες ετοιμότητας, αντιμετώπισης και 

αποκατάστασης έκτακτης ανάγκης. 

 

Προσαρμογή των μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης: Οι πολιτισμικά διαφορετικές κοινότητες 

μπορεί να έχουν μοναδικά γλωσσικά, πολιτιστικά και κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά 

που επηρεάζουν την κατανόηση των μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης. Η αποτελεσματική 

επικοινωνία περιλαμβάνει την προσαρμογή των στρατηγικών αποστολής μηνυμάτων ώστε 

να διασφαλίζεται ότι οι πληροφορίες είναι πολιτισμικά σχετικές, προσβάσιμες και εύκολα 

κατανοητές. Αυτή η προσαρμοσμένη προσέγγιση αυξάνει την εμπλοκή της κοινότητας, τη 

συνεργασία και την τήρηση των πρωτοκόλλων έκτακτης ανάγκης. 

 

Διευκόλυνση της αμφίδρομης επικοινωνίας: Η επικοινωνία πρέπει να είναι αμφίδρομη, 

επιτρέποντας ουσιαστικό διάλογο και ανταλλαγή ανατροφοδότησης. Η ενθάρρυνση της 

ενεργητικής ακρόασης, η αναζήτηση συνεισφορών από πολιτισμικά διαφορετικές 

κοινότητες και η εκτίμηση των απόψεών τους προάγει την αίσθηση της ιδιοκτησίας και 

ενδυναμώνει τις κοινότητες να συμμετέχουν ενεργά στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 



 

 

Αυτή η συνεργατική προσέγγιση ενισχύει την αποτελεσματικότητα των προσπαθειών 

διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. 

Προκλήσεις στην επικοινωνία: 

 

Γλωσσικά εμπόδια: Οι γλωσσικές διαφορές μπορεί να θέσουν σημαντικές προκλήσεις στην 

αποτελεσματική επικοινωνία κατά τη διάρκεια έκτακτων καταστάσεων. Οι πολιτισμικά 

διαφορετικές κοινότητες μπορεί να έχουν περιορισμένη γνώση της αγγλικής ή της ελληνικής 

γλώσσας, καθιστώντας ζωτικής σημασίας για τους φορείς διαχείρισης έκτακτης ανάγκης να 

παρέχουν πολύγλωσσους πόρους, υπηρεσίες διερμηνείας και γλωσσική βοήθεια για να 

εξασφαλίσουν σαφή και ακριβή επικοινωνία. 

 

Πολιτισμικές διαφορές: Πολιτισμικές αποχρώσεις και διαφορές στο στυλ επικοινωνίας 

μπορούν να επηρεάσουν την αποτελεσματικότητα της επικοινωνίας. Οι διαφορετικές 

πολιτισμικές νόρμες, αξίες και προσδοκίες πρέπει να λαμβάνονται υπόψη για την αποφυγή 

παρεξηγήσεων, παρερμηνειών και πιθανών συγκρούσεων. Η πολιτισμική ευαισθησία, ο 

σεβασμός και η προθυμία για μάθηση και προσαρμογή είναι απαραίτητα για τη γεφύρωση 

του επικοινωνιακού χάσματος. 

 

Διάδοση πληροφοριών: Η διασφάλιση της έγκαιρης και ολοκληρωμένης διάδοσης των 

πληροφοριών είναι ζωτικής σημασίας κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. Η 

αξιοποίηση διαφορετικών διαύλων επικοινωνίας, όπως τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τα 

κοινοτικά δίκτυα και οι έμπιστοι κοινοτικοί ηγέτες, συμβάλλει στην αποτελεσματική 

προσέγγιση πολιτισμικά διαφορετικών κοινοτήτων. Είναι σημαντικό να ξεπεραστούν τα 

εμπόδια που σχετίζονται με την περιορισμένη πρόσβαση στην τεχνολογία, τον ψηφιακό 

αλφαβητισμό και τις ανισότητες στη διάδοση των πληροφοριών. 

 

Στρατηγικές για αποτελεσματική επικοινωνία: 

 

Καλλιέργεια πολιτισμικής επάρκειας: Οι φορείς διαχείρισης εκτάκτων αναγκών θα πρέπει να 

επενδύσουν στην εκπαίδευση σε θέματα πολιτιστικής επάρκειας για να κατανοήσουν τις 

μοναδικές ανάγκες, αξίες και επικοινωνιακές προτιμήσεις των πολιτισμικά διαφορετικών 

κοινοτήτων. Αυτό επιτρέπει την ανάπτυξη πολιτισμικά ευαίσθητων και περιεκτικών 

στρατηγικών επικοινωνίας. 

 



 

 

Χρησιμοποιήστε σαφή και απλή γλώσσα: Η αποφυγή της αργκό, των τεχνικών όρων και της 

πολύπλοκης γλώσσας διευκολύνει την κατανόηση μεταξύ πολιτισμικά διαφορετικών 

κοινοτήτων. Το επικοινωνιακό υλικό θα πρέπει να είναι γραμμένο σε απλή γλώσσα, με 

οπτικό υλικό και εικόνες, ώστε να διασφαλίζεται η προσβασιμότητα και η συμμετοχικότητα. 

 

Καθιέρωση εταιρικών σχέσεων και κοινοτική δέσμευση: Η οικοδόμηση ισχυρών σχέσεων με 

πολιτισμικά διαφορετικές κοινότητες μέσω εταιρικών σχέσεων και κοινοτικής δέσμευσης 

είναι ζωτικής σημασίας. Η συμμετοχή των ηγετών της κοινότητας, των οργανώσεων και των 

πολιτισμικών διαμεσολαβητών στις διαδικασίες σχεδιασμού, λήψης αποφάσεων και 

επικοινωνίας ενισχύει την εμπιστοσύνη της κοινότητας, τη δέσμευση και την 

αποτελεσματικότητα της επικοινωνίας έκτακτης ανάγκης. 

 

Αξιοποίηση διερμηνέων και μεταφράσεων: Η απασχόληση επαγγελματιών διερμηνέων και 

μεταφραστών μπορεί να βοηθήσει στην υπέρβαση των γλωσσικών εμποδίων. Είναι ζωτικής 

σημασίας να παρέχονται ακριβείς μεταφράσεις των μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης, 

διασφαλίζοντας ότι διατηρείται η πολιτισμικά κατάλληλη ορολογία και το πλαίσιο. 

 

Η αποτελεσματική επικοινωνία αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της επιτυχημένης 

διαχείρισης έκτακτης ανάγκης σε πολιτισμικά διαφορετικές κοινότητες. Αναγνωρίζοντας και 

αντιμετωπίζοντας τις μοναδικές επικοινωνιακές προκλήσεις, επενδύοντας στην πολιτισμική 

επάρκεια και προωθώντας την ουσιαστική εμπλοκή της κοινότητας, οι φορείς διαχείρισης 

έκτακτης ανάγκης μπορούν να γεφυρώσουν το επικοινωνιακό χάσμα και να δημιουργήσουν 

μια πιο περιεκτική και ανθεκτική αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης. Η οικοδόμηση 

εμπιστοσύνης, η προσαρμογή των μηνυμάτων και η χρήση διαφορετικών διαύλων 

επικοινωνίας αποτελούν ζωτικής σημασίας βήματα προς την κατεύθυνση της διασφάλισης 

της ασφάλειας, της ευημερίας και της δίκαιης μεταχείρισης των πολιτισμικά διαφορετικών 

κοινοτήτων κατά τη διάρκεια έκτακτων καταστάσεων. Μαζί, μπορούμε να δημιουργήσουμε 

ένα μέλλον όπου η αποτελεσματική επικοινωνία θα γίνει η γέφυρα που θα μας ενώνει σε 

περιόδους κρίσης. 

 

5.2.4 Διαμεσολάβηση 

Η διαμεσολάβηση αναφέρεται στο ρόλο των ‘Νέων διαδραστικών γεφυρών’ ως 

διαμεσολαβητών μεταξύ διαφορετικών ενδιαφερομένων και φορέων. Σε αυτή την ενότητα, 

οι συμμετέχοντες θα μάθουν πώς να πλοηγούνται μεταξύ πολιτισμικά διαφορετικών 



 

 

κοινοτήτων, τοπικών κατοίκων και αρχών διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. Θα αναπτύξουν 

δεξιότητες διαμεσολάβησης σε συγκρούσεις, διευκόλυνσης διαπραγματεύσεων και 

εξεύρεσης κοινού εδάφους μεταξύ διαφορετικών εμπλεκομένων. Μέσα από πρακτικές 

προσομοιώσεις και παιχνίδια ρόλων, οι συμμετέχοντες θα ενισχύσουν την ικανότητά τους 

να γεφυρώνουν χάσματα, να μεσολαβούν σε διαφορές και να προωθούν τη συνεργασία για 

την αποτελεσματική αντιμετώπιση και αποκατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

 

Οι διαμεσολαβητές χρησιμεύουν ως αποτελεσματικοί επικοινωνιολόγοι μεταξύ των 

διαφόρων ενδιαφερομένων μερών. Κατανοούν τις πολιτισμικές αποχρώσεις και μπορούν να 

μεταφράσουν πολύπλοκες πληροφορίες σε εύκολα κατανοητούς όρους για διαφορετικές 

κοινότητες. Με την ακριβή μετάδοση των μηνυμάτων και τη διασφάλιση της αμοιβαίας 

κατανόησης, η διαμεσολάβηση ενισχύει την επικοινωνία και προωθεί τον αποτελεσματικό 

συντονισμό κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

 

Οι διαμεσολαβητές έχουν την ευκαιρία να εδραιώσουν εμπιστοσύνη και να οικοδομήσουν 

σχέσεις τόσο με πολιτισμικά διαφορετικές κοινότητες όσο και με τις αρχές διαχείρισης 

έκτακτης ανάγκης. Μέσω της συνεπούς παρουσίας τους, της ενεργούς ακρόασης και της 

ενσυναίσθησης, οι διαμεσολαβητές μπορούν να ενισχύσουν το αίσθημα εμπιστοσύνης, 

διευκολύνοντας όλα τα μέρη να συνεργαστούν και να εργαστούν για την επίτευξη κοινών 

στόχων. Η εμπιστοσύνη είναι ζωτικής σημασίας για την αποτελεσματική διαχείριση έκτακτης 

ανάγκης, καθώς ενθαρρύνει τη συνεργασία και τη συνεννόηση. 

 

Οι πολιτισμικές και γλωσσικές διαφορές μπορούν να δημιουργήσουν εμπόδια στη 

διαχείριση έκτακτης ανάγκης. Οι διαμεσολαβητές με βαθιά κατανόηση των διαφορετικών 

πολιτισμών και γλωσσών μπορούν να ξεπεράσουν αποτελεσματικά αυτά τα εμπόδια και να 

γεφυρώσουν το χάσμα επικοινωνίας. Μπορούν να βοηθήσουν να διασφαλιστεί ότι οι 

κρίσιμες πληροφορίες, οδηγίες και πόροι μεταφέρονται καταλλήλως και γίνονται 

κατανοητές από όλους, ανεξάρτητα από το πολιτιστικό ή γλωσσικό τους υπόβαθρο. 

 

Σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, μπορεί να προκύψουν συγκρούσεις και διαφορές μεταξύ 

κοινοτήτων, κατοίκων και αρχών. Οι διαμεσολαβητές διαδραματίζουν βασικό ρόλο στη 

διαμεσολάβηση αυτών των συγκρούσεων, στη διευκόλυνση του διαλόγου και στην εξεύρεση 

αμοιβαία αποδεκτών λύσεων. Με την προώθηση της κατανόησης, της ενσυναίσθησης και 

του συμβιβασμού, οι διαμεσολαβητές μπορούν να βοηθήσουν στην πρόληψη της 



 

 

κλιμάκωσης και στη διατήρηση ενός αρμονικού περιβάλλοντος για την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης. 

 

Η διαμεσολάβηση ενθαρρύνει την πολιτιστική ευαισθησία και προωθεί την ενσωμάτωση. Οι 

διαμεσολαβητές γνωρίζουν καλά τους πολιτιστικούς κανόνες, τις αξίες και τις πρακτικές των 

διαφορετικών κοινοτήτων, γεγονός που τους επιτρέπει να διαχειρίζονται κατάλληλα τις 

πολιτιστικές ευαισθησίες. Με το σεβασμό και την εκτίμηση της πολιτισμικής 

ποικιλομορφίας, οι διαμεσολαβητές συμβάλλουν σε μια πιο περιεκτική και δίκαιη 

διαδικασία διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. 

 

Οι διαμεσολαβητές μπορούν να βοηθήσουν να διασφαλιστεί ότι οι πολιτισμικά 

διαφορετικές κοινότητες έχουν ισότιμη πρόσβαση σε υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης, πόρους 

και υποστήριξη. Ενεργούν ως συνήγοροι, γεφυρώνοντας το χάσμα μεταξύ κοινοτήτων και 

αρχών για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων αναγκών και προκλήσεων που αντιμετωπίζουν 

πολιτισμικά διαφορετικές ομάδες. Εντοπίζοντας και αντιμετωπίζοντας τα εμπόδια, οι 

διαμεσολαβητές συμβάλλουν σε πιο δίκαιες και αποτελεσματικές προσπάθειες 

αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης. 

 

5.2.5 Επίλυση προβλημάτων, λήψη αποφάσεων και κριτική σκέψη 

Αυτό το μέρος θα εφοπλίσει τους συμμετέχοντες με βασικές τεχνικές και στρατηγικές για την 

ανάλυση σύνθετων προβλημάτων, την αξιολόγηση πιθανών λύσεων και τη λήψη 

τεκμηριωμένων αποφάσεων. Θα μάθουν πώς να σκέφτονται κριτικά, να εξετάζουν 

πολλαπλές προοπτικές και να εφαρμόζουν λογική σκέψη σε καταστάσεις υψηλής πίεσης. 

Μέσα από μελέτες περιπτώσεων και διαδραστικές ασκήσεις, οι συμμετέχοντες θα 

αναπτύξουν τις δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων και λήψης αποφάσεων, ενισχύοντας την 

ικανότητά τους να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά σε σενάρια έκτακτης ανάγκης. 

 

Σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, η γρήγορη και αποτελεσματική λήψη αποφάσεων είναι 

ζωτικής σημασίας. Οι αρχές διαχείρισης έκτακτης ανάγκης, οι ανταποκριτές και οι εθελοντές 

πρέπει να εκτιμούν την κατάσταση, να αξιολογούν τις διαθέσιμες επιλογές και να λαμβάνουν 

τεκμηριωμένες αποφάσεις άμεσα. Οι δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων και κριτικής 

σκέψης επιτρέπουν στα άτομα να αναλύουν πολύπλοκες καταστάσεις, να εξετάζουν 

διαφορετικές προοπτικές και να σταθμίζουν τις πιθανές συνέπειες κάθε απόφασης. Αυτό 

βοηθά στη λήψη καλά ενημερωμένων επιλογών που μπορούν να ελαχιστοποιήσουν τους 



 

 

κινδύνους και να μεγιστοποιήσουν την αποτελεσματικότητα των προσπαθειών 

αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης. 

 

Η κριτική σκέψη επιτρέπει στα άτομα να εντοπίζουν και να κατανοούν τις υποκείμενες 

προκλήσεις και τις πολυπλοκότητες μιας κατάστασης έκτακτης ανάγκης. Βοηθά στην 

ανάλυση των βαθύτερων αιτιών, στην αξιολόγηση των κινδύνων και στη διερεύνηση 

πιθανών λύσεων. Με τη χρήση δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων, το προσωπικό 

διαχείρισης έκτακτης ανάγκης μπορεί να αναπτύξει στρατηγικές για την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση των προκλήσεων, την υπέρβαση των εμποδίων και την προσαρμογή στις 

εξελισσόμενες συνθήκες. 

 

Κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, οι πόροι, όπως το προσωπικό, ο 

εξοπλισμός και οι προμήθειες, είναι συχνά περιορισμένοι. Οι δεξιότητες επίλυσης 

προβλημάτων και λήψης αποφάσεων επιτρέπουν στις αρχές διαχείρισης έκτακτης ανάγκης 

να κατανέμουν τους πόρους αποτελεσματικά και αποδοτικά. Αξιολογώντας κριτικά τις 

ανάγκες και τις προτεραιότητες της κατάστασης, μπορούν να λαμβάνουν αποφάσεις που 

βελτιστοποιούν τη χρήση των διαθέσιμων πόρων, διασφαλίζοντας ότι χρησιμοποιούνται 

εκεί όπου χρειάζονται περισσότερο. 

 

Οι δεξιότητες κριτικής σκέψης είναι ζωτικής σημασίας για τη διενέργεια εκτιμήσεων 

κινδύνου και τον εντοπισμό πιθανών κινδύνων σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

Αναλύοντας την κατάσταση και λαμβάνοντας υπόψη διάφορους παράγοντες, οι αρχές 

διαχείρισης έκτακτης ανάγκης μπορούν να εκτιμήσουν το επίπεδο κινδύνου και να 

αναπτύξουν στρατηγικές για τον μετριασμό και τη διαχείριση των εν λόγω κινδύνων. Αυτό 

περιλαμβάνει τον εντοπισμό τρωτών σημείων, την εφαρμογή προληπτικών μέτρων και τη 

λήψη αποφάσεων που δίνουν προτεραιότητα στην ασφάλεια και την ευημερία των 

πληττόμενων κοινοτήτων. 

 

Οι δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων και λήψης αποφάσεων διαδραματίζουν επίσης 

σημαντικό ρόλο στη διευκόλυνση της συνεργασίας και του συντονισμού μεταξύ των 

διαφόρων ενδιαφερομένων μερών που εμπλέκονται στη διαχείριση έκτακτης ανάγκης. Οι 

δεξιότητες αυτές βοηθούν στον εντοπισμό κοινών στόχων, στην επίλυση συγκρούσεων και 

στην εξεύρεση αμοιβαία αποδεκτών λύσεων. Η αποτελεσματική λήψη αποφάσεων με βάση 

την κριτική σκέψη επιτρέπει στις αρχές να δημιουργούν σαφείς διαύλους επικοινωνίας, να 



 

 

κατανέμουν αρμοδιότητες και να προωθούν ένα περιβάλλον συνεργασίας που ενισχύει τις 

συνολικές προσπάθειες αντιμετώπισης. 

 

Οι δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων και κριτικής σκέψης ενθαρρύνουν τη νοοτροπία της 

συνεχούς βελτίωσης στο πλαίσιο της διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. Αναλύοντας την 

αποτελεσματικότητα των στρατηγικών αντιμετώπισης, αξιολογώντας τα αποτελέσματα και 

μαθαίνοντας από τις εμπειρίες του παρελθόντος, οι αρχές μπορούν να εντοπίσουν τομείς 

προς βελτίωση και να λάβουν τεκμηριωμένες αποφάσεις για την ενίσχυση των μελλοντικών 

προσπαθειών αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης. Αυτή η επαναληπτική διαδικασία βοηθά 

στην οικοδόμηση ανθεκτικότητας, στην προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες συνθήκες και στη 

συνεχή βελτίωση της αποτελεσματικότητας των πρακτικών διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. 

 

5.2.6 Κοινωνική επιχειρηματικότητα/ακτιβισμός 

Σε αυτό το μέρος, οι συμμετέχοντες θα διερευνήσουν τις έννοιες της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας και του ακτιβισμού και πώς μπορούν να εφαρμοστούν στο πλαίσιο της 

διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. Θα μάθουν για καινοτόμες προσεγγίσεις, στρατηγικές 

δέσμευσης της κοινότητας και βιώσιμες λύσεις για την αντιμετώπιση των αναγκών των 

πολιτισμικά διαφορετικών κοινοτήτων. Μέσω διαδραστικών συζητήσεων και συνεδριών με 

προσκεκλημένους ομιλητές, οι συμμετέχοντες θα εμπνευστούν για να γίνουν φορείς 

αλλαγής και να δημιουργήσουν μόνιμο κοινωνικό αντίκτυπο. 

 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα/ακτιβισμός ενδυναμώνει τις κοινότητες ενθαρρύνοντας την 

ενεργό συμμετοχή, τη συνεργασία και την ιδιοκτησία στην αντιμετώπιση των δικών τους 

αναγκών και προκλήσεων. Προωθεί την αίσθηση της δράσης και της ανθεκτικότητας των 

μελών της κοινότητας, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να αναλάβουν πρωτοβουλίες, να 

εντοπίσουν καινοτόμες λύσεις και να συμβάλουν στη συνολική ευημερία της κοινότητάς 

τους κατά τη διάρκεια αλλά και μετά το πέρας καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα/ακτιβισμός αναγνωρίζει την αξία της τοπικής γνώσης και 

εμπειρογνωμοσύνης. Με τη συμμετοχή των μελών της κοινότητας ως κοινωνικών 

επιχειρηματιών ή ακτιβιστών, το EM-CITY μπορεί να αξιοποιήσει τη βαθιά κατανόηση του 

τοπικού πλαισίου, του πολιτισμού και των αναγκών. Αυτή η τοπική γνώση μπορεί να 

ενισχύσει σημαντικά την αποτελεσματικότητα και την καταλληλότητα των στρατηγικών 



 

 

διαχείρισης έκτακτης ανάγκης, διασφαλίζοντας ότι είναι προσαρμοσμένες στις ειδικές 

απαιτήσεις της κοινότητας. 

 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα/ακτιβισμός ενθαρρύνει τη συνεργασία και τις συμπράξεις 

μεταξύ διαφόρων ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων των μελών της κοινότητας, των 

τοπικών οργανώσεων, των κυβερνητικών υπηρεσιών και των αρχών διαχείρισης έκτακτης 

ανάγκης. Με την προώθηση αυτών των σχέσεων, το EM-CITY μπορεί να αξιοποιήσει 

διαφορετικές προοπτικές, πόρους και εμπειρογνωμοσύνη για την ανάπτυξη ολοκληρωμένων 

και βιώσιμων λύσεων για καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Αυτή η συνεργατική προσέγγιση 

διασφαλίζει ότι οι προσπάθειες αντιμετώπισης είναι χωρίς αποκλεισμούς, ανταποκρίνονται 

και ευθυγραμμίζονται με τις ανάγκες της κοινότητας. 

 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα/ακτιβισμός προάγει την καινοτόμο σκέψη και τη 

δημιουργική επίλυση προβλημάτων. Ενθαρρύνει τα άτομα να αμφισβητούν τις συμβατικές 

προσεγγίσεις, να διερευνούν νέες ιδέες και να αναπτύσσουν καινοτόμες λύσεις για την 

αντιμετώπιση των πολύπλοκων προκλήσεων των καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

Αγκαλιάζοντας την κοινωνική επιχειρηματικότητα/ακτιβισμό στο πλαίσιο του EM-CITY, 

μπορούν να εντοπιστούν και να εφαρμοστούν νέες και προσαρμοστικές προσεγγίσεις, 

οδηγώντας σε πιο αποτελεσματικές και αποδοτικές πρακτικές διαχείρισης έκτακτης 

ανάγκης. 

 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα/ακτιβισμός τονίζει τη σημασία της βιωσιμότητας και του 

μακροπρόθεσμου αντίκτυπου. Αντί να στηρίζεται αποκλειστικά σε βραχυπρόθεσμες λύσεις 

έκτακτης ανάγκης, επιδιώκει την ανάπτυξη βιώσιμων λύσεων που αντιμετωπίζουν τα 

βαθύτερα αίτια των ευπαθειών και ενισχύουν την ανθεκτικότητα της κοινότητας. Με την 

ενσωμάτωση των αρχών της κοινωνικής επιχειρηματικότητας/ακτιβισμού στο EM-CITY, η 

εστίαση μετατοπίζεται προς την προώθηση της διαρκούς αλλαγής, την ανάπτυξη της 

κοινότητας και την οικοδόμηση ικανοτήτων που μπορούν να αντέξουν σε μελλοντικές 

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα/ακτιβισμός συμβάλλει στην ανθεκτικότητα της κοινότητας 

προωθώντας την αυτοδυναμία, την κοινωνική συνοχή και την ετοιμότητα. Ενισχύει τις 

κοινότητες να γίνουν ενεργοί συμμετέχοντες στις δικές τους διαδικασίες οικοδόμησης 

ανθεκτικότητας, επιτρέποντάς τους να προσαρμοστούν, να ανακάμψουν και να επανέλθουν 



 

 

πιο δυνατοί από καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Καλλιεργώντας μια κουλτούρα κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας/ακτιβισμού, το EM-CITY μπορεί να προωθήσει την ανθεκτικότητα της 

κοινότητας, να μειώσει τα τρωτά σημεία και να ενισχύσει τη συνολική ετοιμότητα και τις 

ικανότητες αντίδρασης της κοινότητας. 

5.3 Βασικές κατευθυντήριες γραμμές για τη διευκόλυνση των συνεδριών 

για τα στερεότυπα και την επικοινωνία 

 

Δημιουργήστε έναν ασφαλή χώρο χωρίς αποκλεισμούς: 

Δώστε τον τόνο στη συνεδρίαση δημιουργώντας ένα ασφαλές και χωρίς αποκλεισμούς 

περιβάλλον, όπου οι συμμετέχοντες θα αισθάνονται άνετα να εκφράσουν τις σκέψεις και τις 

απόψεις τους. Υπογραμμίστε τη σημασία της επικοινωνίας με σεβασμό και χωρίς επικρίσεις 

καθ' όλη τη διάρκεια της συνεδρίας. 

 

Ενθαρρύνετε την ενεργό συμμετοχή: 

Ενθαρρύνετε την ενεργό συμμετοχή όλων των συμμετεχόντων για την προώθηση 

διαφορετικών προοπτικών και εμπειριών. Δημιουργήστε ευκαιρίες για ανοιχτές συζητήσεις, 

ομαδικές δραστηριότητες και ανταλλαγή προσωπικών ιστοριών για να εμβαθύνετε την 

κατανόηση και να αμφισβητήσετε τις παραδοχές. 

 

Χρησιμοποιήστε υλικά που προκαλούν προβληματισμό: 

Επιλέξτε υλικό που προκαλεί προβληματισμό, όπως μελέτες περιπτώσεων, βίντεο ή 

παραδείγματα από την πραγματική ζωή που αναδεικνύουν τον αντίκτυπο των στερεοτύπων 

στην επικοινωνία έκτακτης ανάγκης. Το υλικό αυτό θα πρέπει να ενθαρρύνει τους 

συμμετέχοντες να αναλύσουν κριτικά τα στερεότυπα και τις επιπτώσεις τους. 

 

Ενισχύστε τον αυτο-αναστοχασμό: 

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με τις δικές τους 

προκαταλήψεις, υποθέσεις και στερεότυπα. Ενθαρρύνετε τον αυτοστοχασμό μέσω 

ατομικών ή ομαδικών ασκήσεων που προτρέπουν τους συμμετέχοντες να εξετάσουν τις 

δικές τους στάσεις και πεποιθήσεις, προωθώντας την προσωπική ανάπτυξη και 

ευαισθητοποίηση. 

 



 

 

Διευκόλυνση του εποικοδομητικού διαλόγου: 

Διαχειριστείτε αποτελεσματικά τις συζητήσεις εξασφαλίζοντας ότι όλοι οι συμμετέχοντες 

έχουν την ευκαιρία να μιλήσουν και να ακουστούν. Ενθαρρύνετε την ενεργό ακρόαση, τις 

ερωτήσεις με σεβασμό και την εποικοδομητική ανατροφοδότηση για να διευκολύνετε τον 

ουσιαστικό διάλογο και τη μάθηση. 

 

Προώθηση της ενσυναίσθησης και της πολιτισμικής ευαισθησίας: 

Επισημάνετε τη σημασία της ενσυναίσθησης και της πολιτισμικής ευαισθησίας στην 

αντιμετώπιση των στερεοτύπων. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να δουν τις καταστάσεις 

από διαφορετικές οπτικές γωνίες και να εξετάσουν τον αντίκτυπο των στερεοτύπων σε 

διαφορετικές κοινότητες. 

 

Παροχή στρατηγικών προσανατολισμένων στη δράση: 

Προσφέρει πρακτικές στρατηγικές στους συμμετέχοντες για να αμφισβητήσουν και να 

αντιμετωπίσουν τα στερεότυπα στη δική τους ζωή και να εργαστούν ως ‘διαδραστικές 

γέφυρες’ κατά τη διάρκεια έκτακτων αναγκών. Να τους καθοδηγήσουν στην ανάπτυξη 

σχεδίων δράσης που προωθούν την επικοινωνία και τη συνεργασία χωρίς αποκλεισμούς. 

 

Ως συντονιστής της συνεδρίας για τα στερεότυπα, ο ρόλος σας είναι ζωτικής σημασίας για 

τη δημιουργία μιας μετασχηματιστικής μαθησιακής εμπειρίας για τους συμμετέχοντες. 

Προάγοντας τον διάλογο χωρίς αποκλεισμούς, προωθώντας τον κριτικό προβληματισμό και 

παρέχοντας εφαρμόσιμες στρατηγικές, μπορείτε να ενδυναμώσετε τους συμμετέχοντες να 

αμφισβητήσουν τα στερεότυπα, να προωθήσουν τη συμμετοχικότητα και να συμβάλουν 

στην αποτελεσματικότερη επικοινωνία έκτακτης ανάγκης σε διαφορετικές κοινότητες. Οι 

δεξιότητές σας στην ομαλή συμμετοχή όλων, θα διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στη 

διαμόρφωση της κατανόησης των συμμετεχόντων και θα τους εμπνεύσουν να αναλάβουν 

ουσιαστική δράση προς την κατεύθυνση της κατάρριψης των στερεοτύπων. 

 

5.4 Παραδείγματα των δραστηριοτήτων/τεχνικών που θα χρησιμοποιηθούν στη 

συνεδρία 

 

Δραστηριότητα 5.1 Ομαδική συζήτηση για το ρόλο των νέων ως ‘διαδραστικές γέφυρες’ 

σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 



 

 

 

Στόχος της δραστηριότητας/τεχνικής: Στόχος αυτής της ομαδικής συζήτησης είναι να 

εμπλέξει τους συμμετέχοντες στη διερεύνηση και συζήτηση του ρόλου των νέων ως 

‘διαδραστικών γεφυρών’ σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Στοχεύει στην προώθηση μιας 

βαθύτερης κατανόησης των μοναδικών συνεισφορών, των προκλήσεων και των 

στρατηγικών που συνδέονται με αυτόν τον ρόλο. 

 

Διάρκεια: 10-15 λεπτά 

 

Προετοιμασία/Υλικά/Εξοπλισμός: 

● Προετοιμάστε ερωτήσεις συζήτησης σχετικά με το ρόλο των νέων ως ‘διαδραστικών 

γεφυρών’ σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης (όπως προβλέπεται στην προηγούμενη 

απάντηση). 

● Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε μικρές ομάδες των 4-6 ατόμων. 

● Παρέχετε σε κάθε ομάδα ένα flip chart ή έναν πίνακα και μαρκαδόρους για την 

καταγραφή των σημείων της συζήτησής τους. 

 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας: 

Γνώση: 

● Κατανόηση της έννοιας των νέων ως ‘διαδραστικών γεφυρών’ σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης. 

● Επίγνωση του ειδικού ρόλου και των ευθυνών των ‘διαδραστικών γεφυρών’. 

● Γνώση των διαφόρων ενδιαφερομένων μερών που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και της σημασίας της συνεργασίας μεταξύ τους. 

● Εξοικείωση με τις προκλήσεις και τα εμπόδια που μπορεί να αντιμετωπίσουν οι νέοι 

στο ρόλο τους ως διαδραστικές γέφυρες. 

● Γνώση στρατηγικών και προσεγγίσεων για την αποτελεσματική οικοδόμηση 

εταιρικών σχέσεων και συνεργασίας. 

 

Δεξιότητες: 

● Δεξιότητες επικοινωνίας: Οι συμμετέχοντες θα βελτιώσουν την ικανότητά τους να 

εκφράζουν ιδέες με σαφήνεια, να ακούνε ενεργά τους άλλους και να συμμετέχουν 

σε εποικοδομητικό διάλογο. 



 

 

● Δεξιότητες κριτικής σκέψης: Οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν την ικανότητά τους να 

αναλύουν σύνθετες καταστάσεις, να αξιολογούν διαφορετικές προοπτικές και να 

δημιουργούν δημιουργικές λύσεις. 

● Δεξιότητες συνεργασίας και ομαδικής εργασίας: Οι συμμετέχοντες θα μάθουν να 

εργάζονται αποτελεσματικά σε ομάδες, να μοιράζονται ευθύνες και να συμβάλλουν 

στη λήψη συλλογικών αποφάσεων. 

● Δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων: Οι συμμετέχοντες θα διερευνήσουν πιθανές 

προκλήσεις και θα κάνουν καταιγισμό ιδεών για πρακτικές λύσεις που σχετίζονται με 

το ρόλο τους ως διαδραστικές γέφυρες. 

● Πολιτισμική επάρκεια: Οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν κατανόηση των 

διαφορετικών πολιτισμικών υποβάθρων και θα μάθουν πώς να διαχειρίζονται την 

πολιτισμική ποικιλομορφία σε περιβάλλοντα συνεργασίας. 

 

Στάσεις: 

● Ενσυναίσθηση και κατανόηση: Οι συμμετέχοντες θα καλλιεργήσουν μια 

ενσυναίσθητη νοοτροπία απέναντι στις ανάγκες και τις προοπτικές των 

διαφορετικών ενδιαφερομένων μερών. 

● Ανοιχτό πνεύμα: Οι συμμετέχοντες θα δέχονται διαφορετικές ιδέες, προοπτικές και 

προσεγγίσεις κατά τη διάρκεια των συζητήσεων και θα εκτιμούν τις συνεισφορές των 

άλλων. 

● Δυναμικότητα και πρωτοβουλία: Οι συμμετέχοντες θα ενθαρρύνονται να 

αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και να αναζητούν ενεργά ευκαιρίες για τη γεφύρωση 

των κενών και την προώθηση της συνεργασίας κατά τη διάρκεια καταστάσεων 

έκτακτης ανάγκης. 

● Εμπιστοσύνη: Οι συμμετέχοντες θα αποκτήσουν αυτοπεποίθηση για τις ικανότητές 

τους να συνεισφέρουν ως διαδραστικές γέφυρες και να έχουν θετικό αντίκτυπο στις 

κοινότητές τους. 

● Εκτίμηση της ομαδικής εργασίας και των συνεργασιών: Οι συμμετέχοντες θα 

αναγνωρίσουν την αξία της ομαδικής εργασίας και των αποτελεσματικών 

συνεργασιών για την επίτευξη επιτυχημένων αποτελεσμάτων κατά τη διάρκεια 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

 

Οδηγίες/προτάσεις: 

 



 

 

1. Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε μικρές ομάδες των 4-6 ατόμων. 

2. Εξηγήστε ότι ο σκοπός της ομαδικής συζήτησης είναι να διερευνήσει και να συζητήσει 

το μοναδικό ρόλο των νέων ως ‘διαδραστικών γεφυρών’ σε καταστάσεις έκτακτης 

ανάγκης. 

3. Ξεκινήστε τη συζήτηση με μια σύντομη επισκόπηση της έννοιας των διαδραστικών 

γεφυρών και της σημασίας τους για την προώθηση της συνεργασίας και της 

συνέργειας μεταξύ πολιτισμικά διαφορετικών κοινοτήτων, των τοπικών κατοίκων και 

των αρχών διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. 

4. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις σκέψεις, τις ιδέες και τις 

εμπειρίες τους σχετικά με τις ακόλουθες ερωτήσεις συζήτησης: 

● Κατά τη γνώμη σας, τι σημαίνει να είσαι νέος και να λειτουργείς ως 

διαδραστική γέφυρα σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης; 

● Ποια είναι ορισμένα συγκεκριμένα παραδείγματα ή σενάρια όπου οι νέοι 

μπορούν να λειτουργήσουν ως αποτελεσματικοί σύνδεσμοι μεταξύ των 

διαφόρων ενδιαφερομένων κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης 

ανάγκης; 

● Ποιες είναι οι βασικές δεξιότητες και ιδιότητες που μπορούν να προσφέρουν 

οι νέοι ως ‘διαδραστικές γέφυρες’; 

● Πώς μπορούν οι νέοι να συνεργαστούν αποτελεσματικά με πολιτισμικά 

διαφορετικές κοινότητες, τους τοπικούς κατοίκους και τις αρχές διαχείρισης 

έκτακτης ανάγκης για την αντιμετώπιση των προκλήσεων σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης; 

● Ποια είναι κάποια πιθανά εμπόδια ή συγκρούσεις που μπορεί να 

συναντήσουν οι νέοι στο ρόλο τους ως διαδραστικές γέφυρες και πώς 

μπορούν να τα ξεπεράσουν; 

● Πώς μπορούν οι νέοι να προωθήσουν την εμπιστοσύνη, την επικοινωνία και 

τους κοινούς στόχους μεταξύ διαφορετικών ενδιαφερομένων σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης; 

● Ποιες είναι ορισμένες καινοτόμες προσεγγίσεις ή στρατηγικές που μπορούν 

να χρησιμοποιήσουν οι νέοι για να οικοδομήσουν αποτελεσματικές 

συνεργασίες και να επιτύχουν επιτυχή αποτελέσματα; 

● Πώς μπορούν οι νέοι να υπερασπιστούν τις ανάγκες και τις ανησυχίες 

διαφορετικών κοινοτήτων κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, 



 

 

διατηρώντας παράλληλα μια ισορροπημένη και χωρίς αποκλεισμούς 

προσέγγιση; 

● Πώς μπορεί να υποστηριχθεί και να ενθαρρυνθεί περαιτέρω ο ρόλος των νέων 

ως ‘διαδραστικών γεφυρών’ από τους οργανισμούς και τις αρχές που 

εμπλέκονται στη διαχείριση εκτάκτων αναγκών; 

5. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να ακούσουν ενεργά τις απόψεις και τις εμπειρίες 

των άλλων και να αξιοποιήσουν και να επεκτείνουν τις ιδέες που μοιράστηκαν στις 

ομάδες τους. 

6. Μετά το πέρας του προβλεπόμενου χρόνου, ξανασυνεδριάστε ως ολόκληρη ομάδα 

και καλέστε κάθε ομάδα να μοιραστεί τις βασικές ιδέες και τα κυριότερα σημεία των 

συζητήσεών της. 

7. Διευκολύνετε μια ευρύτερη συζήτηση με ερωτήσεις παρακολούθησης, 

ενθαρρύνοντας τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με τα κοινά 

θέματα και τις προκλήσεις που εντοπίστηκαν σε διάφορες ομάδες. 

8. Συνοψίστε τα βασικά συμπεράσματα της συζήτησης και τονίστε τη σημασία του 

ρόλου των νέων ως ‘διαδραστικών γεφυρών’ στην προώθηση της συνεργασίας, της 

ομαδικής εργασίας και των αποτελεσματικών συνεργασιών κατά τη διάρκεια 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

9. Ολοκληρώστε τη συζήτηση ενθαρρύνοντας τους συμμετέχοντες να εφαρμόσουν τις 

γνώσεις που αποκόμισαν στη δική τους ζωή και να σκεφτούν πώς μπορούν να 

συμβάλουν ως ‘διαδραστικές γέφυρες’ στις κοινότητές τους κατά τη διάρκεια 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

 

Δραστηριότητα 5.2 Περίπατος στερεοτύπων 

 

Στόχος της δραστηριότητας: Η ευαισθητοποίηση σχετικά με τα στερεότυπα και η προώθηση 

της κριτικής σκέψης μεταξύ των νέων που ενεργούν ως διαδραστικές γέφυρες σε 

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

 

Διάρκεια: 30-45 λεπτά 

 

Υλικά/Εξοπλισμός: 

● Κάρτες ευρετηρίου ή μικρά κομμάτια χαρτιού 

● Στυλό ή μαρκαδόροι για τους συμμετέχοντες 



 

 

 

 

 

 

 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας: 

Γνώση: 

● Οι συμμετέχοντες θα αποκτήσουν ευαισθητοποίηση και γνώση σχετικά με τα 

στερεότυπα και τον αντίκτυπό τους στα άτομα και τις κοινότητες. 

● Θα κατανοήσουν την έννοια της στερεοτυπικής απειλής και πώς αυτή μπορεί να 

επηρεάσει την απόδοση και την ευημερία των ατόμων. 

● Οι συμμετέχοντες θα μάθουν για τους διάφορους τύπους στερεοτύπων που 

επικρατούν στην κοινωνία και τις επιβλαβείς επιπτώσεις που μπορεί να έχουν στις 

περιθωριοποιημένες ομάδες. 

Δεξιότητες: 

● Οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής σκέψης αναλογιζόμενοι τις 

δικές τους προκαταλήψεις και παραδοχές. 

● Θα ενισχύσουν τις επικοινωνιακές τους δεξιότητες μέσα από συζητήσεις και θα 

μοιραστούν τις απόψεις τους με άλλους. 

● Οι συμμετέχοντες θα εξασκηθούν στην ενσυναίσθηση και την υιοθέτηση 

προοπτικών, μπαίνοντας στη θέση ατόμων που βιώνουν στερεότυπα. 

Στάσεις: 

● Η δραστηριότητα μπορεί να ενισχύσει το αίσθημα ενσυναίσθησης και κατανόησης 

μεταξύ των συμμετεχόντων, καθώς αποκτούν γνώσεις σχετικά με τις εμπειρίες των 

περιθωριοποιημένων ομάδων. 

● Οι συμμετέχοντες μπορεί να αποκτήσουν μεγαλύτερη επίγνωση των δικών τους 

προκαταλήψεων και να προσπαθήσουν να τις αμφισβητήσουν και να τις 

ξεπεράσουν. 



 

 

● Η δραστηριότητα μπορεί να προωθήσει μια πιο περιεκτική και σεβαστή στάση 

απέναντι στη διαφορετικότητα και να ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να 

καταπολεμήσουν ενεργά τα στερεότυπα στην καθημερινή τους ζωή. 

 

Οδηγίες/προτάσεις: 

1. Εισαγωγή (5 λεπτά): 

● Ξεκινήστε εξηγώντας την έννοια των στερεοτύπων και τον αντίκτυπό τους στα άτομα 

και τις κοινότητες. 

● Συζητήστε πώς τα στερεότυπα μπορούν να επηρεάσουν τις αντιλήψεις, την 

επικοινωνία και τη συνεργασία σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

● Τονίστε τη σημασία της αναγνώρισης και της αμφισβήτησης των στερεοτύπων για 

την προώθηση της κατανόησης και των αποτελεσματικών συνεργασιών. 

 

2. Αναγνώριση στερεοτύπων (10 λεπτά): 

 

● Μοιράστε σε κάθε συμμετέχοντα κάρτες ή μικρά κομμάτια χαρτιού. 

● Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες να σκεφτούν ένα στερεότυπο που σχετίζεται με 

μια συγκεκριμένη πολιτιστική, εθνοτική ή κοινωνική ομάδα. 

● Θα πρέπει να γράψουν το στερεότυπο στην κάρτα τους, διασφαλίζοντας ότι 

παραμένει εμπιστευτικό και ανώνυμο. 

● Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εξετάσουν τα στερεότυπα που σχετίζονται με το 

φύλο, την ηλικία, το επάγγελμα, τη θρησκεία, την εθνικότητα κ.λπ. 

 

3. Περίπατος στερεοτύπων (15 λεπτά): 

● Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να σηκωθούν και να σχηματίσουν έναν μεγάλο 

κύκλο στην αίθουσα ή στον εξωτερικό χώρο. 

● Εξηγήστε ότι θα διαβάσετε μια σειρά από δηλώσεις ή χαρακτηριστικά που 

σχετίζονται με τα στερεότυπα. 

● Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να βαδίσουν προς το κέντρο του κύκλου αν η δήλωση 

ισχύει γι' αυτούς με βάση τις δικές τους εμπειρίες ή πεποιθήσεις. 

● Διαβάστε τις δηλώσεις μία προς μία, δίνοντας στους συμμετέχοντες αρκετό χρόνο για 

να σκεφτούν και να κινηθούν ανάλογα. 

● Παράδειγμα δηλώσεων: "Έχω αντιμετωπίσει στερεότυπα με βάση την εμφάνισή 

μου", "Έχω αντιμετωπίσει στερεότυπα σχετικά με το πολιτισμικό μου υπόβαθρο", 



 

 

"Έχω γίνει μάρτυρας στερεοτύπων που επηρεάζουν τη συνεργασία σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης" κ.λπ. 

 

 

4. Αναστοχασμός και συζήτηση (10 λεπτά): 

 

● Μετά τον περίπατο των στερεοτύπων, φέρτε τους συμμετέχοντες πίσω στον κύκλο 

και διευκολύνετε μια αναστοχαστική συζήτηση. 

● Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις παρατηρήσεις, τα συναισθήματα 

και τις σκέψεις τους σχετικά με τη δραστηριότητα. 

● Ενθαρρύνετέ τους να συζητήσουν τον αντίκτυπο των στερεοτύπων στις προσωπικές 

εμπειρίες, τις σχέσεις και τις προσπάθειες αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης. 

● Προωθήστε ερωτήσεις όπως: Πώς νιώσατε όταν συναντήσατε στερεότυπα ή γίνατε 

μάρτυρες των επιπτώσεών τους; Ποιες είναι οι συνέπειες των στερεοτύπων σε 

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης; Πώς μπορούμε να αμφισβητήσουμε τα στερεότυπα 

και να προωθήσουμε τη συμμετοχικότητα; 

 

5. Πρόκληση αντι-στερεοτύπων (5 λεπτά): 

 

● Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα καλώντας τους συμμετέχοντες να σκεφτούν ένα 

αντιστερεότυπο για το στερεότυπο που κατέγραψαν νωρίτερα. 

● Δώστε τους οδηγίες να γράψουν το αντιστερεότυπο στο πίσω μέρος της κάρτας τους 

ή σε ένα ξεχωριστό κομμάτι χαρτί. 

● Τονίστε τη σημασία της προώθησης θετικών εναλλακτικών αντιλήψεων και της 

κατάρριψης των στερεοτύπων. 

 

6. Παρατηρήσεις λήξης: 

● Ευχαριστήστε τους συμμετέχοντες για την ενεργό συμμετοχή τους και την προθυμία 

τους να διερευνήσουν τα στερεότυπα. 

● Συνοψίστε τις βασικές ιδέες και τα συμπεράσματα από τη δραστηριότητα. 

● Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να μεταφέρουν τη νεοαποκτηθείσα επίγνωση και 

δέσμευσή τους για την αμφισβήτηση των στερεοτύπων στους ρόλους τους ως 

‘διαδραστικές γέφυρες’ σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

 



 

 

Σημείωση: Ως συντονιστής, εξασφαλίστε μια ατμόσφαιρα σεβασμού και συμμετοχής σε όλη 

τη διάρκεια της δραστηριότητας. Υπενθυμίστε στους συμμετέχοντες ότι οι προσωπικές 

εμπειρίες και τα συναισθήματα που μοιράζονται κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας θα 

πρέπει να γίνονται σεβαστά και να τηρούνται εμπιστευτικά. Ενθαρρύνετε το ανοιχτό πνεύμα, 

την ενσυναίσθηση και τον εποικοδομητικό διάλογο. 

 

Δραστηριότητα 5.3 Παιχνίδι ρόλων με στερεότυπα 

 

Στόχος της δραστηριότητας: Η προώθηση της ενσυναίσθησης, της κατανόησης και της 

κριτικής σκέψης σχετικά με τα στερεότυπα μεταξύ των νέων που ενεργούν ως ‘διαδραστικές 

γέφυρες’ σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

Διάρκεια: 60 λεπτά 

 

Υλικά/Εξοπλισμός: 

● Κάρτες ευρετηρίου ή μικρά χαρτάκια 

● Στυλό ή μαρκαδόροι για τους συμμετέχοντες 

● Καπέλα ή σκηνικά που αντιπροσωπεύουν διαφορετικούς ρόλους ή ταυτότητες 

(προαιρετικά) 

 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας: 

Γνώση: 

● Αύξηση της κατανόησης των διαφόρων στερεοτύπων και του αντίκτυπου που 

μπορούν να έχουν στα άτομα και στις κοινότητες. 

● Γνώση των υποκείμενων προκαταλήψεων και παρανοήσεων που συμβάλλουν στη 

διαμόρφωση στερεοτύπων. 

● Συνειδητοποίηση της πιθανής βλάβης που προκαλείται από τη διαιώνιση των 

στερεοτύπων κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

● Γνώση του ρόλου που μπορούν να διαδραματίσουν οι νέοι ως ‘διαδραστικές 

γέφυρες’ στην αμφισβήτηση των στερεοτύπων και στην προώθηση της 

συμμετοχικότητας. 

 

Δεξιότητες: 

● Ενισχυμένη ικανότητα υιοθέτησης διαφορετικών προοπτικών και ενσυναίσθησης 

των άλλων. 



 

 

● Βελτίωση των δεξιοτήτων επικοινωνίας και ενεργητικής ακρόασης μέσω της 

συμμετοχής σε σενάρια παιχνιδιού ρόλων. 

● Ενίσχυση των δεξιοτήτων κριτικής σκέψης για την αναγνώριση και την αμφισβήτηση 

των στερεοτύπων. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων αποτελεσματικής αντίδρασης σε καταστάσεις που βασίζονται 

σε στερεότυπα και εποικοδομητικής αντιμετώπισής τους. 

 

Στάσεις: 

● Αυξημένη ευαισθησία και συνειδητοποίηση των επιπτώσεων των στερεοτύπων στα 

άτομα και τις κοινότητες. 

● Αυξημένη ενσυναίσθηση και κατανόηση προς όσους επηρεάζονται από τα 

στερεότυπα. 

● Μεγαλύτερη αυτογνωσία των προσωπικών προκαταλήψεων και δέσμευση για την 

αμφισβήτηση και την υπέρβασή τους. 

● Καλλιέργεια μιας πιο συμπεριληπτικής και αποδεκτής στάσης απέναντι σε 

διαφορετικά άτομα και πολιτισμούς. 

● Κίνητρο για την ενεργή καταπολέμηση των στερεοτύπων, την προώθηση του 

διαλόγου και την ενίσχυση ενός περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς κατά τη 

διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

 

Οδηγίες/προτάσεις: 

1. Εισαγωγή (10 λεπτά): 

 

● Ξεκινήστε εξηγώντας το σκοπό της δραστηριότητας: να διερευνήσετε τα στερεότυπα 

και τον αντίκτυπό τους στα άτομα και τις κοινότητες. 

● Συζητήστε τη σημασία της αναγνώρισης και της αμφισβήτησης των στερεοτύπων για 

την αποτελεσματική επικοινωνία και συνεργασία σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

● Δώστε έμφαση στον στόχο της προώθησης της ενσυναίσθησης και της κατανόησης 

μεταξύ των συμμετεχόντων. 

 

2. Αναγνώριση στερεοτύπων (15 λεπτά): 

 

● Μοιράστε σε κάθε συμμετέχοντα κάρτες ή μικρά χαρτάκια. 



 

 

● Αναθέστε στους συμμετέχοντες να καταγράψουν ένα στερεότυπο που έχουν 

συναντήσει ή ακούσει σχετικά με μια συγκεκριμένη πολιτισμική, εθνοτική ή 

κοινωνική ομάδα. 

● Ενθαρρύνετέ τους να είναι ευαίσθητοι και να δείχνουν σεβασμό ενώ μοιράζονται 

στερεότυπα, υπενθυμίζοντάς τους ότι η εστίαση είναι στην κατανόηση και την 

αμφισβήτηση των στερεοτύπων και όχι στην ενίσχυσή τους. 

 

3. Προετοιμασία παιχνιδιού ρόλων (10 λεπτά): 

 

● Εξηγήστε ότι οι συμμετέχοντες θα συμμετάσχουν σε δραστηριότητες παιχνιδιού 

ρόλων για να αμφισβητήσουν τα στερεότυπα. 

● Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να διπλώσουν τις κάρτες τους και να τις 

τοποθετήσουν σε ένα δοχείο ή καπέλο. 

● Εάν υπάρχουν, μοιράστε καπέλα ή σκηνικά που αντιπροσωπεύουν διαφορετικούς 

ρόλους ή ταυτότητες (π.χ. επαγγέλματα, πολιτισμικό υπόβαθρο). 

● Αναθέστε στους συμμετέχοντες να επιλέξουν τυχαία μια κάρτα ευρετηρίου από το 

δοχείο και ένα καπέλο ή ένα στήριγμα. 

 

4. Δραστηριότητα παιχνιδιού ρόλων (20 λεπτά): 

● Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε ζεύγη ή μικρές ομάδες, εξασφαλίζοντας ένα ποικίλο 

μείγμα ρόλων ή ταυτοτήτων. 

● Αναθέστε σε κάθε ζεύγος ή ομάδα να αναπτύξει ένα σύντομο σενάριο παιχνιδιού 

ρόλων με βάση τα στερεότυπα που έλαβαν και τους ρόλους που επέλεξαν. 

● Ενθαρρύνετέ τους να δημιουργήσουν μια ρεαλιστική κατάσταση που να αμφισβητεί 

τα στερεότυπα και προωθεί την κατανόηση και τη συνεργασία. 

● Αφήστε στους συμμετέχοντες αρκετό χρόνο για να σχεδιάσουν και να προβάρουν τα 

παιχνίδια ρόλων τους. 

 

5. Παρουσιάσεις ρόλων (15 λεπτά): 

 

● Ζητήστε από κάθε ζεύγος ή ομάδα να εκτελέσει το παιχνίδι ρόλων του μπροστά στην 

ευρύτερη ομάδα. 

● Μετά από κάθε παρουσίαση, προβείτε σε συζήτηση και προβληματισμό. 



 

 

● Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις παρατηρήσεις, τα 

συναισθήματα και τις ιδέες τους σχετικά με τα παιχνίδια ρόλων. 

● Συζητήστε τον αντίκτυπο των στερεοτύπων στην επικοινωνία, την ομαδική εργασία 

και τις αποτελεσματικές συνεργασίες σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

 

6. Αναστοχασμός και συζήτηση (10 λεπτά): 

 

● Διευκολύνετε μια ομαδική συζήτηση σχετικά με τα παιχνίδια ρόλων και τις συνέπειές 

τους. 

● Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με το πώς τα 

στερεότυπα μπορούν να εμποδίσουν ή να διευκολύνουν τη συνεργασία και την 

κατανόηση. 

● Προωθήστε ερωτήσεις όπως: Πώς τα παιχνίδια ρόλων αμφισβήτησαν τα στερεότυπα; 

Τι μάθατε από τη συμμετοχή ή την παρατήρηση; Πώς μπορούμε να εφαρμόσουμε 

αυτές τις γνώσεις στους ρόλους μας ως διαδραστικές γέφυρες σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης; 

 

7. Παρατηρήσεις λήξης: 

 

● Ευχαριστήστε τους συμμετέχοντες για την ενεργό συμμετοχή τους και την εμπλοκή 

τους στη διερεύνηση των στερεοτύπων. 

● Συνοψίστε τα βασικά συμπεράσματα και ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να 

συνεχίσουν να αμφισβητούν τα στερεότυπα και να προωθούν τη συμμετοχικότητα 

στις αλληλεπιδράσεις και τις συνεργασίες τους. 

● Ενισχύστε τη σημασία της ενσυναίσθησης, της κατανόησης και της κριτικής σκέψης 

για την υπέρβαση των στερεοτύπων και την προώθηση της αποτελεσματικής 

συνεργασίας. 

 

Σημείωση: Ως συντονιστής, εξασφαλίστε ένα υποστηρικτικό και σεβασμό περιβάλλον κατά 

τη διάρκεια των παιχνιδιών ρόλων και της συζήτησης. Υπενθυμίστε στους συμμετέχοντες να 

προσεγγίσουν τη δραστηριότητα με ευαισθησία και ενσυναίσθηση. Ενθαρρύνετε την 

εποικοδομητική ανατροφοδότηση και το διάλογο και παρεμβαίνετε εάν προκύψουν 

στερεότυπα ή προκαταλήψεις κατά τη διάρκεια των παιχνιδιών ρόλων. 

 



 

 

Δραστηριότητα 5.4 Σπασμένο Τηλέφωνο 

 

Στόχος της δραστηριότητας: Να τονιστεί η σημασία της σαφούς και ακριβούς επικοινωνίας 

σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και η πιθανότητα εσφαλμένης επικοινωνίας. 

Διάρκεια: 15-20 λεπτά 

Υλικά/Εξοπλισμός: 

● Μικρά κομμάτια χαρτιού ή καρτέλες 

● Στυλό ή μαρκαδόροι 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας: 

 

Γνώση: 

● Κατανόηση της πιθανότητας εσφαλμένης επικοινωνίας και του τρόπου με τον οποίο 

μπορεί να συμβεί σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

● Γνώση της σημασίας της σαφούς και ακριβούς επικοινωνίας για την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης. 

● Επίγνωση του αντίκτυπου των στερεοτύπων, των παραδοχών και των 

προκαταλήψεων στην επικοινωνία. 

 

Δεξιότητες: 

● Βελτιωμένες δεξιότητες ενεργητικής ακρόασης, καθώς οι συμμετέχοντες πρέπει να 

ακούσουν με ακρίβεια και να μεταδώσουν το μήνυμα. 

● Ενισχυμένες δεξιότητες προφορικής επικοινωνίας για τη μετάδοση πληροφοριών με 

σαφήνεια και συντομία. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων κριτικής σκέψης για την αξιολόγηση της ακρίβειας του 

ληφθέντος μηνύματος. 

 

Στάσεις: 

● Αύξηση της συνειδητοποίησης της ανάγκης για ενσυναίσθηση και ευαισθησία στην 

επικοινωνία για την αποφυγή παρεξηγήσεων. 

● Εκτίμηση της αξίας της αποτελεσματικής επικοινωνίας για την οικοδόμηση 

εμπιστοσύνης και την προώθηση της συνεργασίας κατά τη διάρκεια καταστάσεων 

έκτακτης ανάγκης. 

● Αυξημένα κίνητρα για εξάσκηση και βελτίωση των επικοινωνιακών δεξιοτήτων σε 

σενάρια αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης. 



 

 

 

 

 

 

Οδηγίες/προτάσεις: 

1. Ξεκινήστε εξηγώντας τη σημασία της αποτελεσματικής επικοινωνίας σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης και πώς η κακή επικοινωνία μπορεί να οδηγήσει σε παρεξηγήσεις 

και πιθανούς κινδύνους. 

2. Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε δύο ή περισσότερες ομάδες, ανάλογα με το μέγεθος 

της ομάδας. 

3. Δώστε σε κάθε ομάδα ένα σετ από μικρά χαρτιά ή κάρτες και στυλό/δείκτες. 

4. Αναθέστε σε κάθε ομάδα να σχηματίσει μια γραμμή ή να καθίσει σε κύκλο. 

5. Ψιθυρίστε στο αυτί του πρώτου ατόμου κάθε ομάδας ένα απλό μήνυμα ή μια φράση 

που σχετίζεται με την κατάσταση έκτακτης ανάγκης (π.χ. "Υπάρχει πυρκαγιά στο 

κτίριο"). Βεβαιωθείτε ότι κανένα άλλο μέλος της ομάδας δεν μπορεί να ακούσει το 

μήνυμα. 

6. Το πρώτο άτομο σε κάθε ομάδα ψιθυρίζει το μήνυμα που άκουσε στο επόμενο άτομο 

στη σειρά ή στον κύκλο, και ούτω καθεξής, μέχρι να φτάσει στο τελευταίο άτομο. 

7. Το τελευταίο άτομο σε κάθε ομάδα γράφει ή μοιράζεται προφορικά το μήνυμα που 

έλαβε. 

8. Συγκρίνετε το τελικό μήνυμα με το αρχικό μήνυμα και συζητήστε τις διαφορές και τις 

πιθανές παρερμηνείες που προέκυψαν. 

9. Ενθαρρύνετε μια ομαδική συζήτηση για τον προβληματισμό σχετικά με τη 

δραστηριότητα: 

● Πώς άλλαξε το μήνυμα καθώς περνούσε από το ένα άτομο στο άλλο; 

● Ποιοι ήταν κάποιοι συνήθεις λόγοι για την κακή επικοινωνία; 

● Ποιες στρατηγικές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να διασφαλιστεί η σαφής και 

ακριβής επικοινωνία σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης; 

● Πώς μπορεί η αποτελεσματική επικοινωνία να συμβάλει στον καλύτερο συντονισμό 

και τη λήψη αποφάσεων κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης; 

● Επαναλάβετε τη δραστηριότητα με διαφορετικά μηνύματα ή φράσεις για να δώσετε 

περισσότερες ευκαιρίες για εξάσκηση και συζήτηση. 

 

Δραστηριότητα 5.5 Κύκλος αφήγησης 



 

 

 

Στόχος της δραστηριότητας: ανάπτυξη αποτελεσματικών δεξιοτήτων επικοινωνίας μεταξύ 

των συμμετεχόντων. 

 

Διάρκεια: 20-30 λεπτά 

 

Υλικά/Εξοπλισμός: Δεν χρειάζονται 

 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας: 

Γνώση: 

● Κατανόηση της σημασίας της ενεργητικής ακρόασης στην αποτελεσματική 

επικοινωνία. 

● Γνώση του ρόλου της αφήγησης ιστοριών στη μετάδοση μηνυμάτων και στην 

προσέλκυση του κοινού. 

● Επίγνωση του αντίκτυπου των μη λεκτικών ενδείξεων επικοινωνίας στην κατανόηση 

και την ερμηνεία. 

 

Δεξιότητες: 

● Βελτιωμένες δεξιότητες ενεργητικής ακρόασης, καθώς οι συμμετέχοντες πρέπει να 

δίνουν προσοχή σε αυτά που λένε οι άλλοι για να συμβάλλουν αποτελεσματικά στην 

ιστορία. 

● Ενισχυμένες δεξιότητες προφορικής επικοινωνίας όσον αφορά τη διατύπωση ιδεών, 

την προσθήκη στην αφήγηση και τη διατήρηση της συνοχής. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων συνεργασίας, καθώς οι συμμετέχοντες βασίζονται ο ένας στις 

συνεισφορές του άλλου για να δημιουργήσουν μια συνεκτική ιστορία. 

 

Στάσεις: 

● Αυξημένη εκτίμηση της αξίας της αποτελεσματικής επικοινωνίας για τη μεταφορά 

μηνυμάτων και την οικοδόμηση σχέσεων. 

● Βελτιωμένη ενσυναίσθηση και κατανόηση, καθώς οι συμμετέχοντες ακούν και 

σέβονται τις ιδέες και τις συνεισφορές των άλλων. 

● Αυξημένη αυτοπεποίθηση στην έκφραση ιδεών και στη συμμετοχή σε ομαδικές 

συζητήσεις. 

 



 

 

Οδηγίες: 

1. Τοποθετήστε τις καρέκλες σε κύκλο, στραμμένες προς τα μέσα, έτσι ώστε όλοι οι 

συμμετέχοντες να μπορούν να βλέπουν και να ακούν ο ένας τον άλλον. 

2. Εξηγήστε στους συμμετέχοντες ότι θα συμμετάσχουν σε μια δραστηριότητα 

αφήγησης ιστοριών, όπου κάθε άτομο θα συμβάλει στη δημιουργία μιας ιστορίας. 

3. Επιλέξτε ένα θέμα για την ιστορία, όπως "Επιβίωση σε μια καταστροφή" ή 

"Ανθεκτικότητα της κοινότητας". 

4. Ξεκινήστε τον κύκλο αφήγησης με μια εναρκτήρια πρόταση ή φράση σχετική με το 

επιλεγμένο θέμα. 

5. Ο συμμετέχων που κάθεται δίπλα σας συνεχίζει την ιστορία προσθέτοντας μια ή δύο 

προτάσεις. 

6. Κάθε συμμετέχων, με τη σειρά του, προσθέτει στην ιστορία, αξιοποιώντας όσα είπε 

ο προηγούμενος. 

7. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να είναι δημιουργικοί, ευφάνταστοι και να ακούνε 

ενεργά τις συνεισφορές των άλλων. 

8. Η ιστορία συνεχίζεται γύρω από τον κύκλο έως ότου φτάσει στο σημείο εκκίνησης ή 

έως ότου επιτευχθεί ένα καθορισμένο τελικό σημείο. 

9. Αφού ολοκληρωθεί η ιστορία, διευκολύνετε μια συζήτηση στην ομάδα για να 

προβληματιστείτε σχετικά με τη δυναμική της επικοινωνίας κατά τη διάρκεια της 

δραστηριότητας. 

 

Δραστηριότητα 5.6 Προσομοίωση διαπραγμάτευσης 

 

Στόχος αυτής της δραστηριότητας: η ανάπτυξη των δεξιοτήτων των συμμετεχόντων στη 

διαμεσολάβηση και τη διαπραγμάτευση μέσω της συμμετοχής τους σε ένα σενάριο 

προσομοίωσης διαπραγμάτευσης. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να εξασκήσουν 

τις δεξιότητές τους στη διαμεσολάβηση διευκολύνοντας την επικοινωνία και την επίτευξη 

συμφωνιών μεταξύ διαφορετικών μερών. 

Διάρκεια:30-45 λεπτά 

Υλικά/Εξοπλισμός: 

● Συνοπτικά σενάρια ή κάρτες παιχνιδιού ρόλων που περιγράφουν το σενάριο 

διαπραγμάτευσης για κάθε συμμετέχοντα ή ομάδα. 

● Flipchart ή πίνακας και μαρκαδόροι για την αποτύπωση των βασικών σημείων και 

συμφωνιών. 



 

 

● Χρονόμετρο ή χρονόμετρο για την παρακολούθηση του χρόνου. 

 

 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας: 

 

Γνώση:  

● Οι συμμετέχοντες θα αποκτήσουν βαθύτερη κατανόηση της διαμεσολάβησης ως 

ζωτικής σημασίας δεξιότητα σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και της σημασίας της 

αποτελεσματικής επικοινωνίας και της επίλυσης συγκρούσεων. 

 

Δεξιότητες:  

● Οι συμμετέχοντες θα ενισχύσουν τις δεξιότητές τους στη διαμεσολάβηση, 

συμπεριλαμβανομένης της ενεργητικής ακρόασης, της επίλυσης προβλημάτων, της 

διαπραγμάτευσης και της διευκόλυνσης. Θα αναπτύξουν επίσης δεξιότητες στη 

διαχείριση συγκρούσεων, στην εξεύρεση κοινού εδάφους και στην επίτευξη 

αμοιβαία επωφελών συμφωνιών. 

 

Στάση: 

● Οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν μια θετική στάση απέναντι στη διαμεσολάβηση, 

αναγνωρίζοντας τις δυνατότητές της να γεφυρώσει χάσματα, να οικοδομήσει 

εμπιστοσύνη και να προωθήσει αποτελεσματικές συνεργασίες. Θα αποκτήσουν 

μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση για την ικανότητά τους να μεσολαβούν και να 

διευκολύνουν την επικοινωνία σε δύσκολες καταστάσεις. 

 

Οδηγίες/προτάσεις: 

 

1. Προετοιμάστε το σενάριο διαπραγμάτευσης: Δημιουργήστε ένα ρεαλιστικό και 

απαιτητικό σενάριο διαπραγμάτευσης που σχετίζεται με καταστάσεις έκτακτης 

ανάγκης όπου οι δεξιότητες διαμεσολάβησης είναι ζωτικής σημασίας. Δώστε σε κάθε 

συμμετέχοντα ή ομάδα μια σύντομη περιγραφή του σεναρίου ή μια κάρτα παιχνιδιού 

ρόλων που περιγράφει το ρόλο, τα ωφέλη και τους στόχους τους. 

2. Εξηγήστε τους κανόνες και τους στόχους: Εξηγήστε με σαφήνεια τους κανόνες της 

προσομοίωσης και τους στόχους που πρέπει να επιτύχουν οι συμμετέχοντες. Τονίστε 



 

 

τη σημασία των δεξιοτήτων διαμεσολάβησης, όπως η ενεργητική ακρόαση, η 

επίλυση προβλημάτων και η εξεύρεση αμοιβαία επωφελών λύσεων. 

3. Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε ομάδες: Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε μικρές 

ομάδες των 3-4 ατόμων, διασφαλίζοντας ότι κάθε ομάδα αντιπροσωπεύει 

διαφορετικούς ενδιαφερόμενους ή μέρη που εμπλέκονται στη διαπραγμάτευση. Εάν 

ο αριθμός των συμμετεχόντων είναι περιορισμένος, μπορείτε επίσης να διεξάγετε 

την προσομοίωση ένας προς έναν. 

4. Ξεκινήστε την προσομοίωση διαπραγμάτευσης: Αφήστε στους συμμετέχοντες λίγο 

χρόνο για να επανεξετάσουν τα σενάριά τους και να κατανοήσουν τους ρόλους τους. 

Στη συνέχεια, ξεκινήστε την προσομοίωση διαπραγμάτευσης θέτοντας ένα 

συγκεκριμένο θέμα ή πρόβλημα που πρέπει να επιλύσουν τα μέρη. Ενθαρρύνετε 

τους συμμετέχοντες να συμμετάσχουν σε ενεργή επικοινωνία, να εκφράσουν τα 

συμφέροντά τους, να ακούσουν τους άλλους και να εργαστούν για την εξεύρεση 

κοινού εδάφους. 

5. Διευκόλυνση της διαδικασίας διαπραγμάτευσης: Ως συντονιστής, παρατηρήστε τη 

διαδικασία διαπραγμάτευσης και παρεμβαίνετε όταν χρειάζεται. Ενθαρρύνετε τους 

συμμετέχοντες να χρησιμοποιούν τεχνικές διαμεσολάβησης, όπως η σύνοψη των 

βασικών σημείων, η αναδιατύπωση των προοπτικών και η πρόταση δημιουργικών 

λύσεων. Βοηθήστε τους να διαχειριστούν τις συγκρούσεις, να διατηρήσουν μια 

ατμόσφαιρα σεβασμού και να καθοδηγήσουν τη διαπραγμάτευση προς παραγωγικά 

αποτελέσματα. 

6. Απολογισμός και συζήτηση των αποτελεσμάτων: Μετά την προσομοίωση 

διαπραγμάτευσης, συγκεντρώστε τους συμμετέχοντες για μια συνεδρία εφ’ όλης της 

ύλης. Συζητήστε τα αποτελέσματα της διαπραγμάτευσης, τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίστηκαν και τις στρατηγικές που χρησιμοποιήθηκαν. Σκεφτείτε την 

αποτελεσματικότητα των τεχνικών διαμεσολάβησης και προσδιορίστε τα διδάγματα 

που αποκομίσατε. 

7. Προσδιορίστε τα βασικά συμπεράσματα: Συνοψίστε τα βασικά συμπεράσματα από 

τη δραστηριότητα, τονίζοντας τη σημασία των δεξιοτήτων διαμεσολάβησης για την 

προώθηση της συνεργασίας και την επίλυση συγκρούσεων σε καταστάσεις έκτακτης 

ανάγκης. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εφαρμόσουν αυτές τις δεξιότητες σε 

σενάρια πραγματικής ζωής. 

 

Δραστηριότητα 5.7 Πίνακας αποφάσεων 



 

 

Στόχος της δραστηριότητας: να ενισχυθούν οι δεξιότητες των συμμετεχόντων στην επίλυση 

προβλημάτων, στη λήψη αποφάσεων και στην κριτική σκέψη με τη χρήση ενός πίνακα 

αποφάσεων για την αξιολόγηση και την ιεράρχηση διαφορετικών επιλογών σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης. Η δραστηριότητα αυτή ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να σκέφτονται 

συστηματικά, να εξετάζουν πολλαπλούς παράγοντες και να λαμβάνουν τεκμηριωμένες 

αποφάσεις. 

Διάρκεια: Περίπου 30 λεπτά. 

Υλικά/Εξοπλισμός: 

● Flipchart ή πίνακας με μαρκαδόρους. 

● Αυτοκόλλητες σημειώσεις ή κάρτες ευρετηρίου. 

● Στυλό ή μαρκαδόροι για τους συμμετέχοντες. 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας: 

Γνώση: 

● Κατανόηση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων και της σημασίας της σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης. 

● Εξοικείωση με τα διάφορα κριτήρια λήψης αποφάσεων και τη σημασία τους για την 

αξιολόγηση των επιλογών. 

● Γνώση του τρόπου χρήσης ενός πίνακα αποφάσεων για τη διάρθρωση και ανάλυση 

σύνθετων αποφάσεων. 

● Επίγνωση των πιθανών συνεπειών και επιπτώσεων των αποφάσεων που 

λαμβάνονται κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

Δεξιότητες: 

● Βελτίωση των δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων μέσω της συστηματικής 

αξιολόγησης των επιλογών. 

● Ενισχυμένες δεξιότητες κριτικής σκέψης με την εξέταση πολλαπλών κριτηρίων και τη 

στάθμιση της σημασίας τους. 

● Ικανότητα αποτελεσματικής χρήσης ενός πίνακα αποφάσεων για την οργάνωση και 

τη σύγκριση διαφορετικών επιλογών. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων στην αξιολόγηση και βαθμολόγηση επιλογών βάσει 

καθορισμένων κριτηρίων. 

● Δεξιότητες συνεργασίας μέσω ομαδικών συζητήσεων και συλλογικής λήψης 

αποφάσεων. 

Στάσεις: 



 

 

● Αυξημένη αυτοπεποίθηση στη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης. 

● Ενισχυμένη συνειδητοποίηση της ανάγκης για μια δομημένη προσέγγιση στη λήψη 

αποφάσεων. 

● Δεκτικότητα στην εξέταση διαφορετικών προοπτικών και κριτηρίων κατά την 

αξιολόγηση επιλογών. 

● Εκτίμηση της σημασίας της κριτικής σκέψης και της επίλυσης προβλημάτων στην 

αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης. 

● Ανάπτυξη προληπτικής και αναλυτικής νοοτροπίας για την αντιμετώπιση των 

προκλήσεων σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

 

Οδηγίες/προτάσεις: 

 

● Παρουσιάστε τη δραστηριότητα: Εξηγήστε το σκοπό της δραστηριότητας και τη 

σύνδεσή της με την επίλυση προβλημάτων, τη λήψη αποφάσεων και την κριτική 

σκέψη σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Τονίστε ότι οι συμμετέχοντες θα 

χρησιμοποιήσουν έναν πίνακα αποφάσεων για να αξιολογήσουν διάφορες επιλογές 

και να κάνουν τεκμηριωμένες επιλογές. 

● Καθορίστε την απόφαση: Καθορίστε με σαφήνεια την απόφαση πάνω στην οποία θα 

εργαστούν οι συμμετέχοντες. Θα μπορούσε να είναι μια υποθετική κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης ή ένα πραγματικό παράδειγμα σχετικό με την εκπαίδευση. 

● Προσδιορίστε τα κριτήρια λήψης αποφάσεων: Διευκολύνετε μια ομαδική συζήτηση 

για τον προσδιορισμό των βασικών κριτηρίων που πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά 

τη λήψη της απόφασης. Τα κριτήρια αυτά θα μπορούσαν να περιλαμβάνουν 

παράγοντες όπως η ασφάλεια, η σκοπιμότητα, οι απαιτούμενοι πόροι, ο αντίκτυπος 

και η αποτελεσματικότητα. Καταγράψτε τα κριτήρια στο flipchart ή στον πίνακα. 

● Δημιουργία επιλογών: Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να κάνουν καταιγισμό ιδεών 

και να δημιουργήσουν διαφορετικές επιλογές ή τρόπους δράσης που θα μπορούσαν 

να αντιμετωπίσουν τη δεδομένη απόφαση. Γράψτε κάθε επιλογή σε ένα ξεχωριστό 

αυτοκόλλητο σημείωμα ή κάρτα ευρετηρίου. 

● Δημιουργήστε έναν πίνακα αποφάσεων: Σχεδιάστε έναν πίνακα αποφάσεων στο 

flipchart ή στον πίνακα. Ο πίνακας θα πρέπει να έχει τα κριτήρια απόφασης ως 

επικεφαλίδες στηλών και τις επιλογές ως επικεφαλίδες γραμμών. Αφήστε αρκετό 



 

 

χώρο σε κάθε κελί ώστε οι συμμετέχοντες να αξιολογήσουν και να βαθμολογήσουν 

κάθε επιλογή. 

● Αξιολογήστε τις επιλογές: Μοιράστε στους συμμετέχοντες τις αυτοκόλλητες 

σημειώσεις ή τις κάρτες με τις επιλογές. Δώστε τους οδηγίες να αξιολογήσουν και να 

βαθμολογήσουν ατομικά κάθε επιλογή με βάση τα καθορισμένα κριτήρια. Θα πρέπει 

να εξετάσουν τη σημασία κάθε κριτηρίου και να βαθμολογήσουν τις επιλογές 

ανάλογα. Παρέχετε μια κλίμακα, όπως 1-5 ή 1-10, για τη βαθμολόγηση. 

● Υπολογίστε βαθμολογίες και λάβετε αποφάσεις: Μόλις οι συμμετέχοντες 

ολοκληρώσουν τις αξιολογήσεις τους, ζητήστε τους να υπολογίσουν τις βαθμολογίες 

για κάθε επιλογή. Ενθαρρύνετέ τους να συζητήσουν τις αξιολογήσεις τους και τυχόν 

διαφορές στη βαθμολογία εντός των ομάδων τους. Με βάση τις βαθμολογίες, οι 

συμμετέχοντες μπορούν να προσδιορίσουν την επιλογή ή τις επιλογές με την 

υψηλότερη συνολική βαθμολογία και να λάβουν μια συλλογική απόφαση. 

● Ομαδική συζήτηση: Διευκόλυνση μιας ομαδικής συζήτησης για τον προβληματισμό 

σχετικά με τη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να 

μοιραστούν τις ιδέες τους, τις προκλήσεις που αντιμετώπισαν και τα διδάγματα που 

αποκόμισαν. Ενθαρρύνετέ τους να συζητήσουν τη σημασία της συνεκτίμησης 

πολλαπλών κριτηρίων, το σκεπτικό των επιλογών τους και τον πιθανό αντίκτυπο των 

αποφάσεών τους σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 

 

Δραστηριότητα 5.8 Pitch κοινωνικού αντίκτυπου χωρίς αποκλεισμούς (Inclusive Social 

Impact Pitch) 

 

Στόχος της δραστηριότητας: ανάπτυξη των δεξιοτήτων των συμμετεχόντων στην 

παρουσίαση έργων ή ιδεών κοινωνικού αντίκτυπου με ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση 

της ένταξης. Τους επιτρέπει να τελειοποιήσουν τις επικοινωνιακές τους δεξιότητες, να 

μεταφέρουν αποτελεσματικά το όραμά τους και να κερδίσουν υποστήριξη για τις 

πρωτοβουλίες τους, διασφαλίζοντας παράλληλα τη συμμετοχικότητα για όλα τα μέλη της 

κοινωνίας. 

Διάρκεια: 45-60 λεπτά 

● Υλικά/Εξοπλισμός: 

● Flipchart ή πίνακας 

● Μαρκαδόροι ή στυλό 

● Χρονοδιακόπτης 



 

 

● Προαιρετικά: Προβολέας ή οθόνη για παρουσιάσεις πολυμέσων 

 

 

 

 

Αποτελέσματα της δραστηριότητας: 

 

Γνώση: 

● Κατανόηση της σημασίας της ένταξης σε έργα κοινωνικού αντίκτυπου. 

● Γνώση των αποτελεσματικών τεχνικών και στρατηγικών προώθησης με έμφαση στη 

συμμετοχικότητα. 

● Ενημέρωση για τα εμπόδια και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

περιθωριοποιημένες κοινότητες και πώς μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσω της 

επιχειρηματικότητας και του ακτιβισμού. 

 

Δεξιότητες: 

● Επικοινωνιακές δεξιότητες για την παροχή συνοπτικών και πειστικών εισηγήσεων 

που αναδεικνύουν τις πτυχές των έργων χωρίς αποκλεισμούς. 

● Δεξιότητες παρουσίασης, συμπεριλαμβανομένης της σαφήνειας, της 

αυτοπεποίθησης και της ελκυστικής παρουσίασης, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη 

την προσβασιμότητα για όλους τους συμμετέχοντες. 

● Ενεργητική ακρόαση και παροχή εποικοδομητικής ανατροφοδότησης, ιδίως σε σχέση 

με τη συμμετοχικότητα. 

 

Στάσεις: 

● Αυξημένη ευαισθητοποίηση σχετικά με την ανάγκη για ένταξη στην κοινωνική 

επιχειρηματικότητα/ακτιβισμό. 

● Κίνητρο για την προώθηση της συμμετοχικότητας στην ανάπτυξη και υλοποίηση 

έργων. 

● Εκτίμηση της αξίας των διαφορετικών προοπτικών και της δύναμης των 

προσεγγίσεων χωρίς αποκλεισμούς για τη δημιουργία θετικής κοινωνικής αλλαγής. 

● Δέσμευση για τον σχεδιασμό έργων που λαμβάνουν υπόψη και αντιμετωπίζουν τις 

ειδικές ανάγκες των περιθωριοποιημένων κοινοτήτων. 

 



 

 

 

 

 

 

 

Οδηγίες/προτάσεις: 

 

1. Εισαγωγή (10 λεπτά): 

 

● Εξηγήστε την έννοια της κοινωνικής επιχειρηματικότητας/του κοινωνικού ακτιβισμού 

με έμφαση στην ένταξη και τη σημασία της για τη δημιουργία μιας πιο δίκαιης 

κοινωνίας. 

● Μοιραστείτε παραδείγματα επιτυχημένων έργων ή εγχειρημάτων κοινωνικού 

αντίκτυπου που δίνουν προτεραιότητα στην ένταξη και τα αποτελέσματά τους. 

 

2. Επιλογή έργου (10 λεπτά): 

● Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να επιλέξουν ατομικά ένα κοινωνικό ζήτημα που 

σχετίζεται με την ένταξη και για το οποίο έχουν πάθος ή ένα έργο που προωθεί την 

ένταξη. 

● Κάθε συμμετέχων θα πρέπει να γράψει το έργο ή την ιδέα που επέλεξε. 

 

3. Ανάπτυξη έργου (20 λεπτά): 

 

● Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε ζεύγη ή μικρές ομάδες. 

● Δώστε οδηγίες σε κάθε ζεύγος/ομάδα να συζητήσει και να αναπτύξει περαιτέρω το 

έργο ή την ιδέα του, εστιάζοντας στον τρόπο με τον οποίο προωθεί την ένταξη και 

αντιμετωπίζει τα εμπόδια ή τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

περιθωριοποιημένες κοινότητες. 

● Ενθαρρύνετέ τους να εξετάσουν το κοινό-στόχο ή τους δικαιούχους, τον πιθανό 

αντίκτυπο στην ένταξη και τη στρατηγική υλοποίησης, λαμβάνοντας υπόψη τις αρχές 

της ποικιλομορφίας, της ισότητας και της προσβασιμότητας. 

 

4. Προετοιμασία του Pitch (10 λεπτά): 



 

 

● Εξηγήστε ότι κάθε συμμετέχων θα έχει ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα για να 

παρουσιάσει το έργο του στην υπόλοιπη ομάδα. 

● Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες να προετοιμάσουν μια συνοπτική παρουσίαση, 

στην οποία θα τονίζουν το πρόβλημα, τη λύση τους, τον αντίκτυπο στην ένταξη και 

τυχόν μοναδικές πτυχές του έργου τους. 

● Ενθαρρύνετέ τους να χρησιμοποιούν οπτικά βοηθήματα ή παρουσιάσεις 

πολυμέσων, εάν υπάρχουν, εξασφαλίζοντας ότι το περιεχόμενο είναι προσβάσιμο σε 

όλους τους συμμετέχοντες. 

 

5. Παρουσιάσεις Pitch (10-15 λεπτά): 

● Δώστε σε κάθε συμμετέχοντα ένα συγκεκριμένο χρονικό όριο (π.χ. 2-3 λεπτά) για να 

παρουσιάσει την εισήγησή του. 

● Χρησιμοποιήστε ένα χρονόμετρο για να διασφαλίσετε ότι κάθε συμμετέχων θα 

παραμείνει εντός του χρόνου που του αναλογεί. 

● Ενθαρρύνετε την ενεργό ακρόαση και δώστε ανατροφοδότηση ή κάντε 

διευκρινιστικές ερωτήσεις μετά από κάθε παρουσίαση, εστιάζοντας στα περιεκτικά 

στοιχεία των έργων που παρουσιάστηκαν. 

 

6. Αναστοχασμός και συζήτηση (10 λεπτά): 

● Μετά από όλες τις παρουσιάσεις, διευκολύνετε μια ομαδική συζήτηση σχετικά με τα 

έργα που παρουσιάστηκαν χωρίς αποκλεισμούς. 

● Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις σκέψεις τους, να παράσχουν 

εποικοδομητική ανατροφοδότηση και να θέσουν ερωτήσεις, ειδικά όσον αφορά τις 

πτυχές της συμμετοχικότητας των σχεδίων. 

● Συζητήστε τον πιθανό αντίκτυπο των έργων στην προώθηση της ένταξης και 

διερευνήστε ευκαιρίες συνεργασίας ή υποστήριξης. 

 

7. Συμπέρασμα: 

● Συνοψίστε τη σημασία των προσεγγίσεων χωρίς αποκλεισμούς στην κοινωνική 

επιχειρηματικότητα/ακτιβισμό και τις δυνατότητές τους για τη δημιουργία θετικών 

αλλαγών. 

● Τονίστε τη σημασία της τελειοποίησης των ιδεών, της σαφούς διατύπωσής τους και 

της απόκτησης υποστήριξης για πρωτοβουλίες κοινωνικού αντίκτυπου που δίνουν 

προτεραιότητα στην ένταξη. 



 

 

● Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να συνεχίσουν να αναπτύσσουν τα έργα τους χωρίς 

αποκλεισμούς και να λαμβάνουν υπόψη τις διαφορετικές ανάγκες των 

περιθωριοποιημένων κοινοτήτων. 

 

 

5.5 Χρήσιμοι σύνδεσμοι 

Οι ακόλουθες κατευθυντήριες γραμμές θα μπορούσαν να είναι χρήσιμες για την κατανόηση 

της έννοιας των κοινοτήτων CALD και της διαχείρισης έκτακτης ανάγκης: 

https://knowledge.aidr.org.au/media/1969/manual-44-guidelines-for-emergency-

management-in-cald-communities.pdf   

https://www.undrr.org/publication/sendai-framework-disaster-risk-reduction-2015-2030    

Mitchell, L. (2003). Κατευθυντήριες γραμμές για διαχειριστές έκτακτης ανάγκης που 

εργάζονται με πολιτισμικά και γλωσσικά διαφορετικές κοινότητες. Australian Journal of 

Emergency Management, The, 18(1), 13-18. 

https://search.informit.org/doi/abs/10.3316/INFORMIT.376944415766551.    

Ο ακόλουθος δικτυακός τόπος θα μπορούσε να είναι χρήσιμος για περισσότερες 

πληροφορίες σχετικά με την επικοινωνία σε πολυπολιτισμικές καταστάσεις: 

https://www.pon.harvard.edu/daily/leadership-skills-daily/how-to-negotiate-in-cross-

cultural-situations/   

Η ακόλουθη διαδικτυακή πλατφόρμα θα μπορούσε να είναι χρήσιμη για να έχετε 

περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις μεθόδους και τα εργαλεία μη τυπικής κατάρτισης, 

καθώς και για την ένταξη σε μη τυπική κατάρτιση που διοργανώνεται στο πλαίσιο του 

προγράμματος Erasmus+: 

https://www.salto-youth.net/tools/toolbox/   

 

5.6 Αξιολόγηση 

Μπορεί να είναι ανώνυμη και να γίνεται: 

Α. Πριν από την ενότητα, ανακοινώνοντας μόνο τον τίτλο ή/και τους στόχους και έπειτα 

ρωτώντας τους συμμετέχοντες γραπτώς ή προφορικώς να δηλώσουν:  

● 3 πράγματα που αναμένουν να μάθουν απο την ενότητα.  

https://knowledge.aidr.org.au/media/1969/manual-44-guidelines-for-emergency-management-in-cald-communities.pdf%2520%2520
https://knowledge.aidr.org.au/media/1969/manual-44-guidelines-for-emergency-management-in-cald-communities.pdf%2520%2520
https://www.undrr.org/publication/sendai-framework-disaster-risk-reduction-2015-2030%2520%2520%2520
https://search.informit.org/doi/abs/10.3316/INFORMIT.376944415766551
https://search.informit.org/doi/abs/10.3316/INFORMIT.376944415766551
https://www.pon.harvard.edu/daily/leadership-skills-daily/how-to-negotiate-in-cross-cultural-situations/%2520%2520
https://www.pon.harvard.edu/daily/leadership-skills-daily/how-to-negotiate-in-cross-cultural-situations/%2520%2520
https://www.salto-youth.net/tools/toolbox/%2520%2520


 

 

Β. Μετά την ενότητα θα μπορούσατε και πάλι να ρωτήσετε τους συμμετέχοντες γραπτώς ή 

προφορικώς να δηλώσουν: 

● 3 πράγματα που νίωθουν ότι έμαθαν / αποκόμισαν απο την ενότητα  

● 2 θεματικές/ στοιχεία που βρήκαν τα πιο ενδιαφέροντα 

● 1 πράγμα που θα μπορούσε να βελτιωθεί / προστεθεί 

 

  


